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A hívatalos jelentések 
mögött 

Irta: KORÖSI K. SÁNDOR 
A hitlerizmus leginkább azzal büszkélkedik 

a világközvélemény előtt, hogy igen számotte- 

vő mértékben sikerült csökkentenie Németor- 

szágban a munkanélküliséget. A naáci-dikta- 

tura kimutatásai szerint a mult esztendő nuo0- 

vemberének végén már „csak" 3 millió 714 

ezer nyilvántartott munkanélküli volt a Har- 

madik Birodalomban, azaz 1 millió 641 ezerrel 

kevesebb, mint egy évvel azelőtt, tehát 1932. 

végefelé. Mi több, ha azt vesszük, hogy 1933. 

januárja végén 6 millió 47 ezer volt a német 

munkanélküliek száma, Hitlerék 2 millió 300 

ézret tüntettek el közülük. 

Bármennyire ellenőrizhetetlenek s ennélfog- 

ra megbizhatatlanok is a barna parancsura- 

lom számhasonlitással, ahogyan uj és kifejező 

magyar szóval a statisztikákat nevezzük, ah- 

hoz nem férhet kétség, hogy ma tényleg jóval 

alacsonyabb Németországban a nyilvántartott 

munkanélküliek száma, mint a hitlerizmus ura- 

lomrajutása előtt volt. A kérdés lényege azon- 

ban nem a számokban van, hanem a kimuta- 
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tások őszinteségében s abban, vajjon mengnyi- 

sen a náci-diktatura érdeme s emellett milye: 

értékü érdeme a hivatalos 
csökkenése. A problémát mindenesetre érde- 

mes szemügyre venni, hiszen az bármely rend- 
szernek nagy mértékben alátámasztja a létjo- 
tosultságát, ha sikerül legalább részben kikü- 

szöbölnie korunk egyik legborzalmasabb át- 
kát, a munkanélküliséget, amely megfosztja az 
emberi életlehetőségtől a dolgozni kivánó em- 
berekett 
A németországi nagy munkanélküliség bizo- 

nyos csökkenésében bizonyára jelentős része 
van annak a körülménynek, hogy az utóbbi 
időben az ipari országokban s igy a Harmadik 
Birodalomban éppugy, mint Angliában, az 
Amerikai Egyesült Államokban, Olaszország- 

ban és másutt, megélénkült a termelés. A mult 
esztendőben a termelés átlag 12 százalékkal 
növekedett az előző évihez képest. Ezzel szem- 
ben a bérek és fizetések összege 1933. október 
elsejéig még nem emelkedett, ami azt jelenti, 
hogy a munkanélküliek részbeni foglalkozta- 

munkanéiküliség 

tása csak a munkában levők terhére történt, 

munkaidejük megröviditése és keresetük meg- 
felelő csökkentése révén. 
Másik szempont: Hitlerék országában nem 

minden nyilvántartott munkanélküli kap se- ügyről. Maga gyáva gazember! 

gélyt. Abból a 3 millió 714 ezer nyilvántartott 
munkanélküliből, akit a náci-hatóságok a mult 

november végén kimutattak, közel egy- 
millió, pontosan 902 ezer, nem részesül 
semmiféle támogatásban, mert a Hitler-kor- 

nány kivette a munkanélküliség elleni bizto- 
sitásból a háztartási alkalmazottakat, a mező- 
gazdasági munkásokat s általában az őster- 
melési ágakban, halászatban, erdészetben, stb. 
foglalkoztatott egyéneket. Ezenkivül nem ad- 
ják a segélyt a politikailag megbizhatatlanok- 

nak és a nem-árjáknak. Ilyenformán a „lát- 
hatatlane, azaz ki nem mutatott munkanélkü- 

hető. 

Nem kis mértékben járult hozzá a hivatalos 
munkanélkeliség csökkenéséhez az a körül- 
mény sem, hogy sokezer munkást és alkalma- 
mottat zártak internáló-táborokba s hogy mint- 
egy 60 ezer zsicó és más politikailag üldözött 
Jelnőtt férfi nagyta el az országot. Aztán meg- 
tiltották azoknak a férjes nőknek a munka- 
vállalását, axiknek férje állásban van. Ezáltal 
is körülbelul "egyedmillióval csökkent a nyil- 
vársartott munkanélküliek száma. Továbbá: 
szintén negyecmilliónyi 18-25 éves fiatalem- 
bert kényszeritettek az „Arbeits dienst"-be, a 
kötelező munkaszolgálatba, ahol egyenruhán, 
kaszárnya-élet. a és katonai fegyelmen kivül 
csak zsebpén-nek nevezhető zsoldot kapnak. 
Utakat épitenek és más hasonló munkákat vé- 

viskynét, akinek ügyében De 

Párbai-lavina a francia politikusok között 

, 

rmány lemondásáva 
Ilyen botrány-lázban rég nem égett a párisi politikai élet 

Páris, január 21 
A Stavisky-ügy nyomán kipattant 

botrány, a De Monzie min szter és Hen- 
riot jobboldali ellenzéki képviselő közti 
pofozkodás ügyében már tárgyalnak a 
árbajsegédek. Henriot képviselő kije- 
entette, hogy neki teljesen 
párbajjal intézik-e cel a dolgot, vagy be- 
csületbiróság utján. Számára a lényeges 
annak megállapitása, hogy helytállók-e 
az ő vádjai, vagy sem. Ennek bizonyitá- 
sára a legközelebbi ülésen ujabb táma- 
dást intéz De Monzie ellen. 
A verekedésből különben mnemecsak 

egy, hanem rengeteg lovagias ügy szüle- 

tett. Mikor ugyanis a radikálispárt. mi- 
niszter és az ellenzéki képviselő egy- 
másnak estek, mindkettőjik pelitikai 
barátai és párthivei anayira felhevül- 

tek. hogy ugyancsak tépázni kezdték 

egymást. A képviselőház folysóján va- 
lóságos csata dult és pofonok és ütlegek 
esattogása töltötte be a levegőt. 

A politikai ellenfelek dühére jellemző, 
hogy milyen kifejezésekkel támadt rá 
De Monzie miniszter az őt gyanusitgató 
Henriotra. A miniszter a következő kife- 
jJezéseket használta:::: 

- Nyomorult! Merje megismételni itt 
is rágalmait! Merje elismételni, amit 
benn a szónoki emelvényről összehazudo- 
zott! Gazember! Kiugrottam beteg- 
ágyamból, hogy itt megjelenjek és tor- 
kára forrasszam a szót! Én sohasem véd- 
tem semmiféle rabnőt! (Értve alatta Sta- 

Monzie, 
Henriot állitása szerint közbenjárt.) Is- 
métlem, hogy semmit sem tudok az egész 

Enme bevezető szavak után De Monzie 
nekirontott a képviselőnek és 
kezdte, majd megkezdődött az általános 
hajbakapás. 
Paul Boncour külügyminiszter, akit 

Henriot ugyancsak megvádolt, Genfből 
táviratilag tiltakozott a gyanusitások el- 
len. Az egészből csak annyi igaz - sür- 

geznek, ugyanugy, mint háboruban a mozgó- 
sitott munkások. Azonképpen negyedmillióra 
becsüli maga a berlini Institut für Konjunktur- 

lek száma most legalább, másfél millióra te- forschung a „Landhelfer-ek, a mezőgazdaság- 
ba mozgósitott fiatal segédmunkások számát 
is. Kivülük van aztán még 314 ezer „Not- 
standsarbeiter', azaz szükségmunkás, akik 
szintén a legalacsonyabb béreket huzzák. S 
végül a náci-szervezetek „besegitettek a ter- 

melésbe még vagy félmillió munkást, akik tag- 
jai lettek a Hitler-pártnak. Ezeket a rájuk 

tukmált pótmunkásokat a gyárosok csak ugy 
alkailmazzák, hogy megfelelőleg leszállitják a 
többi munkás keresetét. 
Igazában tehát a Hitler-diktatura csupán 

büvészkedést, szemfényvesztést üzött a mun- 
kanélküliséggel. Munkába állitott ugy-ahogy, 
vagy másléil millió embert, egyidejüleg azon- 
ban megfosztott a munkalehetőségtől és mun- 
kanélkül segélyezéstől körülbelül ugyanennyit: 
politikailag neki nem tetsző férfiakat, a fér- 

verni 

mindegy, 

gönyözte - hogy az asszony gyámja, a 
ki véletenül földije, tényleg felkérte őt 
a jogvédelemre, mint ügyvédet, de azzal 
az állitással, hogy az asszony ártatlan és 
csalás áldozata lett. 

UJABB BIZALOM A KORMÁNY- 
NAK 

A Stavisky botrány óta a francia kor- 
mány több izben bizalmat szavaztatott 
magának a képviselőházban és a szená- 
tusban, hogy ezzel is bizonyitsa helvze- 

szilárdságát. Tegnap a szenátus 
esti ülésén Cheron volt pénzügyminisz- 
ter szólalt fel a kamara körül nemrégi- 
ben lezajlott tüntetések ügyében. Che- 
ron javasolta, hogy a szenátus fejezze ki 
helyeslését a kormány erélyes intézke- 
dései iránt ugy a zavargások elfojtása, 
mint a Stavisky-ügy vizsgálata körül és 
szavazzon bizalmat Chautempsnak. A 
miniszterelnök is felszólalt s utána a sze- 
nátus ismét bizalmat szavazott a kor- 
mánynak. 
A képviselőház tegnapi ülésén a lagny-i 
borzalmas vasuti szerencsétlenség ügyét 
hozták napirendre. A Stavisky-ügy 
azonban annyira lefoglalta a közérdeklő- 
dést, hogy a borzalmas emlékü esemény 
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tárgyalása nem idézett elő különösebE 
izgalmat a képviselőházban. Néhány je- 
lentéktelenebb felszólalás után le is vet- 
ték a napirendről a világraszóló ka- 
tasztróla ügyét azzal, hogy majd a jövő 
pénteken beszélnek róla, amikorra telje- 
sen befejeződött már a vizsgálat. 

MéÉGIS VÁLSÁGBAN A FRAN- 
CIA KORMÁNY? 

Noha a látszat után itélve a Chau- 
temps-kormány szilárdan állja a Stavis 
ky-ügy viharát, londoni jelentések sze- 
rint az ottani lapok ugy vélekednek, 
hogy kedden válságos napok következ- 
nek Chautempsra. Számolni lehet ugyan- 
is azzal, hogy Ibarnegaray ellenzéki kép- 
viselő a keddi képviselőházi ülésen még 
hevesebb formában megismétli multkori 
támadását a kormány ellen és ujabb vá- 
dalkal lép fel. 
Tekintve, hogy a sorozatos képviselő- 

házi botrányok erős izgalomba hozták a 
francia közvéleményt és a kormányt tá- 
madni nem látszik hálátlan álláspontnak, 
lehetséges, hogy a szocialisták megven- 
ják támogatásukat a kormánytói. ébben 
az esetben pedig a kormány nem kapja 
meg a szavazatok többségét és lemondás- 
ra kényszerül. 

öLreme 
Az USA-bank egyedül kap jogot papirpénz ki- 
Docsájiására - Az ezüsífedezeil lervél cáfolja 

Roosevpeli 
Washington, január 21. 

A roosepelti palutatervekről szóló legujabb jelentések szerint az elnök azzal 
a gondolattal foglalkozik, hogy USA-Jfegybankot állit fel, amely egyedül lesz jo- 
gósitott papirpénzek kibocsájtására. Az esetleges pénzszaporitást majd ennek az 
intézménynek az utján hajtanák végre. 

. Roosepelt különben nyilatkozott az ezüstfedezetről is. Ismeretes, hogy az utób- 
bi időben sokat beszéltek arról, hogy Amerika az arany helyett részben, vagy 

eselleg egészben is ezüstfedezetet vezetne be a dollárra. Ezeket a feltevéseket 
most erélyesen megcáfolta KRoosepelt ujabb nyilatkozata, amelyben a leghatározot- 
tabban elveti az amerikai bankjegyek ezüstfedezetének gondolatát. 
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jes nőket és másokat. 
Emellett olyan mélyre nyomta le a béreket, 

amilyen alacsonyan a háboru óta sohasem 
voltak. Egy angol számhasonlitó lelkiismere- 
tes és körültekintő megállapitásai szerint az 
órabér most átlag 20 százalékkal alacsonyabb, 
mint 1931-ben volt. A különféle levonások, a 
melyeknek összege 1932-ben még csak a bér 
12-13 százalékát tették ki, most 27 százalé- 
kára rugnak az egyébként is összezsugorodott 
keresetnek. Az emlitett statisztikus kimutatja, 
hogy a német iparban foglalkoztatott munkás 
átlagos és kézhezkapott hetibére a mult szep- 
temberben 21 márka 65 pfennig (mintegy 850 
lej) volt, holott egy négytagu munkáscsalád 
megélhetéséhez 38 márka 40 pfennig (1500 lej) 
lett volna szükséges. Ha számitásba vette vol- 
na a mezőgazdasági munkások bérviszonyait 
is, természetesen még kedvezőtlenebbé ajakult 
volna ez az arány. 
A ténvleges és vásárlóereje alapján vett 

munkabér a mult szeptemberben 31 százalék- 
kal volt alacsonyabb, mint 1900-ban, mig pél- 
dául Angliában csak 1 százalékkal. A német 
munkás keresete az utóbbi fél évszázad folya- 
mán sohasem volt ilyen kevés. 
Mindent összeloglalva, a barna diktatuza 

korántsem javitotta meg a német munkásság 
helyzetét, sem a munkaalkalmak teremtése, 

sem az életszinvonal szempontjából. Sőt, - 

amint láttuk, - példátlan mértékben lerontot- 
ta ugy a császárság, mint a demokratikus 
köztársaság viszonyaihoz képest. A hitleriz- 
musnak következésképpen semmi jussa sincs 
büszkélkedni a mesterségesen megdolgozott 
munkanélküliségi számhasonlitással, amellyel 
szociális „sikerét" igazolni próbálja. Hitlerék 
nemzetiszocializmusából a hatalmon kiveszett 
minden igazán szociális, sőt a nemzetiből is 
csak a vak és gyülölködő sovinizmus maradt 
meg. Emiatt pedig az emberiség semmi hasz- 
nát nem látja és nem is láthatja. 
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II. sz. SZELVÉNY 
a B. L. januári 

regény-ajándékára. 
.- 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

januári szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 január havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 leij beszolgáltathatók Bu- 

karestven: a B. L. kiadóbhivatalában 

(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 leijt befizetik 
az előfizetési dijjal egyideiüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Még három centiméler s a 
Duna elönti Brailát 

Braila, jannár 21. 

A Tempo telentése szerint a városban általá- 

nos rémület uralkodik a Duna szinének emel- 

kedése miatt. A legutóbbi jelentések szerint a 

folyó vizvonala felül van a 4 méteren és mind- 

össze 3 centiméter hiányzik ahhoz, hogy el- 

öntse Braila városát. Hasonló a helyzet Olte- 

nitán is. A hatóságok és a lakósság lázas erő- 

feszitéseket tesznek, hogy a folyó kiöntését 

megakadályozzák. 

Japán még mindig nem áll 
meg Kinában 

Sangháj, január 21. 

Japán ujabb kinai területre tört be. Sangháj- 

ban nagy riadalmat keltett a hir, hogy a japán 

csapatok a Pekingtől északnyugatra fekvő 

Hupei tartomány határát átlépve, állandóan 

előrenyomulnak. A kinai katonaság nem tud 

gellő ellenállást kifejteni, annál kevésbé, mert 

kormány csapatait teljesen lefoglalta a más 

.idékeken folyó harc, a kinai forradalmárok 

elen. 

- Számos női bajnál a természetes 

„"Ferenc József' keserűviz használata vég- 

elen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi 

Hinikák bizonyitványai tanusitják, hogy a rend- 

Avül enyhe hatása Ferenc József vizet kü- 

lönösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerre 

alkalmazzák. 

Az adóreformok során 
visszaállitják a mozik 

pausál-rendszerét 

Bukarest, január 21. 

Röviden beszámoltunk arról, hogy a 
kormány elhatározta a bélyegilleték, a 
forgalmi adó, a látványossági adó és a 
többi adóügyi törvénykezések gyökeres 
reformját. 

Értesüléseink szerint a bélyegtörvényt 
nem fogják általánosságban módositani, 
hanem csak a törvény egyes intézkedé- 
seit kipánja megkönnyiteni a pénzügymi-. 
niszter. Igy elsősorban leszállitják az in- 
gatlan átirások illetékét olyformán, hogy 
az illeték kivetésének alapját szolgáló 
középarányost, amely jelenleg a váro- 
sokban a megadóztatott érték tizenötszö- 
röse, a falvakon pedig annak tizszerese, 
lényegesen csökkentik. 

A pénzügyminisztérium adótörvény mó- 
dositásainak egyik fontos pontját képezi 
a látoványossági adó-rendszer reformja. 
Madgearu volt pénzügyminiszter ugyanis 
bevezette a forgalom arányában való adó- 
fizetés rendszerét még pedig olyformán, 
hogy az adót előre ki kell fizetni annyi 
jegy után, ahányat az ember forgalomba 
akar hozni. Ez az intézkedés különösen 
a mozgókép-szinházakat érintette katasz- 
trófálisan. Ezek ugyanis bevételük egyne- 
gyedrészét előre kötelesek voltak adóba 
fizetni. Néha százezrek hevertek a pénz- 
ügyigazgatóságokon kamatozatlanul. Ér- 
tesüléseink szerint a látványossági adót 
ugy módositják, hogy a fővárosban meg- 
hagyják az arányos fizetés rendszerét, a 
vidéki városokban pedig visszaállitják a 
régi pausálés adófizetői rendszert. 

A pénzügyminisztérium az összes fel- 

.
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merült problémákat alapos tanulmányo- 
zás alá vette és csak az illetékesek meg- 

hallgatása és az általános érdekek figye- 

lembe vétele után fogja keresztülvinni 

adóenyhitő reformjait. : 

Bécs, január 21. 
Amióta Suopich olasz külügyi államtit- 

kár az osztrák fővárosban tartózkodik, a 
nemzetiszocialista tüntetések egy pilla- 
natnyi nyugalmat sem engedélyeztek a 
hatóságoknak. Péntek este is parázs tün- 
tetés játszódott le a Burg-szinház környé- 
kén, mert a tömeg megtudta, hogy Suvich 
tiszteletére Mussolini „Száz nap' cimü 
drámáját adják. 
Amig Suvich államtitkár eljutott a 

Burg-szinházig, utközben a hangosan tün- 
tető tömeg néhány papirmozsarat rob- 
bantott fel. A hangos dördülések riadal- 
mat okoztak, de nagyobb baj nem tör- 
tént. A rendőrség mindenütt közbelépett 
és a tüntetők közül ismét több embert 
vett őrizetbe. A rendőrség és a karhata- 
lom erélyes közbelépésének volt tulajdo- 
nitható, hogy a tüntetés nem volt olyan 

méretü, mint csütörtökön. A Burg-szin- 

házzal szomszédos házak egyikéről égő 

horogkeresztes fáklyát dobtak le az ut- 
cára a horogkeresztes tüntetők. 

SUVICH TÁRGYALÁ SAI 

Suvich egyébként pénteken egész nap 

tárgyalt, még pedig Dollfuss kancellárral. 
A megbeszélések középpontjában gazda- 

ságpolitikai kérdések voltak. M egtárgyal- 

ták az osztrák fának Olaszországba való 

bepitelének módozatait, amire azért valt 

szükség, mert Ausztria ebben a kioitel 

cikkében nem tudott eddig pversenyezni a 
jugoszlápb és román fápal. Középeurópai 

gazdasági és politikai kérdések is szóba- 

kerültek a két államot legközelebbről 
érintő kérdések mellett még pedig annak 
az emlékiratnak alapján, amelyet a Duce 
az elmult év szeptemberében dolgozott ki. 

Ujra hatalmas adóbon-mennyiséget 

bocsájt ki a kormány 
Bukarest, jannár 21. 

A Törlesztési Pénztár végre teljes gőzzel 
hozzálátott az állam tartozásainak az adóbó- 

nok utján való kiegyenlitéséhez.. 
Hétfőtől, január 22-ikétől kezdődőleg 

gadják a bónokra 
azoktól a kategóriáktól is, amelyek eddig nem 
kaptak alkalmat személyi, vagy anyagszálli- 
tási követeléseik bejelentésére. A gabonakivi- 
teli prémiumok, rekvirálási bónok és hadiká- 
rok összegeinek kiegyenlitésére azonban még 
most sem kerül sor, hanem csak később. 
A kérvények a Törlesztési Pénztár formulá- 

ján irandók meg s az illetékes pénzügyigaz- 

gatósághoz adandók be továbbitásra. 

ű 

vonatkozó kérvényeket 

A pénztár felszólitja azokat a nyugdijaso- 

kat is, akik eddig nem adták be kérvényeiket 

1932. január 1. előtti nyugdijhátralékaiknak 

gatóságnál, vagy adóhivatalnál, mert a nyug- 

dijhátralékok felszámolása csak március else- 

jéig tart. 

jobban elárasztják a kötvénypiacot s a nagy 

kinálat következtében az adóbónok árfolyama 

egyelőre állandóan sülyed. Egyes helyeken 

már névértékük 30-40 százalékáért is kezd- 

ték adni az adóbónokat. 

........................
..... 

Mégis csak Zágrábban lesz 
a kisantant-értekezlet 

Tárgyalni fogják a Szovjet elismerésének kérdését 

Zágráb, január 21. 

A kisantant külügyminisztereinek értekezle- 

tét legujabb és végleges jelentések szerint, 

mégsem Genfben, hanem Zágrábban tartják. 

Benes és Titulescua szombaton délben már oda 

is érkeztek és délután megkezdték a tárgyalá- 

sokat. 

Hétfőn délelőtt és délután ujból ülés lesz, 

majd kedden Belgrádba utaznak a külügymi- 

niszterek, hogy kihallgatáson jelenjenek meg 

Sándor szerb király előtt. Az utolsó megbe- 

szélés a vonaton folyik le. Titulescu és Benes 
kedden este távoznak Belgrádból. 

A kisantant-értekezlet foglalkozni fog az 

összes időszerüű kérdésekkel, az általános po- 

htikai helyzettel, a leszerelés és biztonság kér- 

désével és a Népszövetség módositási tervei- 
vel. Ismét hangsulyozni fogják, hogy a kis- 
antant három állama külpolitikailag teljesen 

egységesen jár el és elszántan visszautasit 

minden reviziós szándékot. 

Tárgyalni fognak továbbá az orosz Szovjet 

diplomáciai elismerésének kérdéséről is. Köny- 
nyen megeshetik, hogy ezen az ülésen, nyilván 

a francia-orosz barátság hatása alatt és a 
francia kormány ösztökélésére, a kisantant 
külügyi vezérei arra az elhatározásra jutnak, 
hogy elérkezett az ideje a Szovjettel való ren- 
des viszony megteremtésének. 

Meghalt a volt cári udvar 
„iekele vámpir"-ja 
Anna Vyrubova, a cárné ud- 
varhölgye, London egyik kül- 
városában meghalt. 

Az apja, Tanejev Szergejovics Sándor, 
a cári kabinetirodának az igazgatója és 

II. Miklós főudvarmestere ugy vélte, 
hogy azzal, ha a lányát, a kis 

egyik garden partyjára, eleget tesz apai 
kötelességének. Itt majd, -- gondolta a 
jámbor és kicsit polgári észjarásu apa, 
= megismerkedhetik egy hozzávaló fia- 
tal arisztokratával, vagy - istenneki - 
egy polgári származásu, udvati főhiva- 
fáMokkal megszeretik egymást és ezzel 
Anja jövője szabályosan elintéződik. 

Anját, 

egyszer elviszi a carszkojeszeloi park 

Arra nem is gondolt, hogy ezen a gar- 
den partyn nem a férfiak szeme fog 
megakadni a lánya molett derekán és 
szénfekete haján, hanem Alexandra Fe- 
odorovna cárnéé. Nem arra nevelte a lá- 
nyát, ezt a nem tulságosan szép és nem 
tulságosan okos teremtést, hogy udvar- 
bölgy legyen belőle és különösen nem 
arra, hogy a cári Oroszország történel- 
mének utolsó lapjain szerepelhessen. - 

Anna asszony ezeken a lapokon igen sok 
szerephez jutott. A „lekete vámpir" - 
ahogyan a muzsikok hivták 
az utolsó, orosz cár minden elhatáro- 

zása mögött szerepe 

dóbónokkal való kiegyenlitésére, hogy ezt 
jöbb tegyék meg az illetékes pénzügyigaz- 

A nyugdijasok egyébként most már ország- 

szerte kapják az adóbónokat, amelyek egyre 

Már pedig a lánya, a későbbi Vyrubova 

zzzzz s ....... 

b.e. 

1934. január 22. 

Gazdasáui és kereskedelmi kérdésekről 
táruyal azolaszkülügyiállamtitkár Bécsben 
Nem nyugszanak az osztrák horogkeresztesek - Papiros-mozsarak és égő horog- 

keresztes fáklya „üdvözlik" Suvichot minden lépésénél 

Szóba került a trieszti szabadkikötő ter. 
ve is. Ha ezt a tervet megvalósitják, ak. 

kor nemcsak Ausztriának hanem Cseh. 

szlovákiának is helyet adnak a régi Mon 

archia legnagyobb kikötőjében. 

A SZERB LAPOK VÉLEMÉNYE 

Az olasz külügyi államtitkár és Doll- 
fuss tárgyalásaival kapcsolatban - te- 
kintettel a kisántántállamok közeli kon- 
ferenciájára, - a belgrádi lapok véleménye 
abban az óhajtásban csendül össze, hogy 

szükség volna az összes dunai államok 

együttmüködésére, azonban a gazdaság 

kérdésektől szigoruan mellőzni kellene a 

politikai problémákat, különösen pedig 

a revizió kérdését. 
A legujabb bécsi jelentések szerint Su- 

vich szombaton befejezi bécsi tárgyalásait 
és visszautazik Rómába. 

ott mozgott a háttérben, valahányszos 
egy miniszternek távoznia kellett, vala- 
hányszor valaki a cári család előtt kegy- 
vesztett lett. Vyrubova Anna neve ka 
csolatos azzal a ténnyel is, hogy H Mik 

lős 1915 szeptemberében az orosz hadse- 
reg főparancsnokságát átvette. Anna 
Vyburova történelmi szerephez iutoti 
anélkül, hogy erre hivatott lett volna é 
mint mindenki, aki erőtlenül és talán 
akaratán kivül kerül bele a történelem- 

katasztrótát idézett fel önmagában és 
maga körül, 

Mert Anna VWyrubova valóban nem 
voli történelemre termett alak. Tipusa 
volt a szelid polgárasszonynak, akinek 
az a kötelessége, hogy a főzésre fel- 
ügyveljen, hitvesi csókkal várja haza 

délben az urát a linoleumgyár irodájá- 
ből, becsületes és megbizható hivatal- 
nok-fiukat adjon az államnak. És ő sze- 
gény nem is álmodta ezt másként régi, 
kislányos álmaiban. S hogy nem let' be- 
lőle mégsem egyszerüű polgárasszony, 

nem az ő hibája. Elkapta a cárné kegye 

és egy, az ő szemében misztikusan ha- 
talmas ember, Resputin akarata. 
Ez a zseniális muzsik meglátta Vyru- 

bova Annában azt a jó eszközt, akil 
nagyravágyó céljaiban felhaszuálhat, 
mert meglátta benne a cárné kegyeltjét 
Biztos, hogyha ez az udvarhölgy eg 
másik hasonlóan szuggesztiv, de tisztáb 
célu ember befolyása alá kerül, Orosz- 
országot nem Rasputin kormányozza és 
a birodalom sorsa ma más lenne. Ha Vy- 
rubova Anna egy szerencsétlen napon 
nem ismerkedik meg Rasputinnal és 
nem mutatja őt be nyomban a cári csa- 
ládnak, a Villa Rodeban nem lettek vol. 

na botrányos tivornyák a próféta' 
tiszteletére, 

Rasputin egyszerü paraszt maradt vol- 
na 

eldugott falujában, akihez nagynéha hi- 
székeny muzsikok mennek jövendő- 
mondásért. És, ami Vyrubova Anna 
szempontjából a legfontosabb, az udvar- 
hölgyből nem lett volna a legenaas fe- 
kete vámpir" 
De a történelem nem igazságtalan. 

Bosszut áll azon, aki erőtlenül a nyaká- 
ba ül és nem enged belőle histórikus ala- 
kot csinálni. Már pedig Wyrubova An- 
nát csak egy hajszál választotta el attól, 

hogy a polgári rend vértanuja és ezzel 
történelmi személy legyen. Ha néhány 
nappal tovább Oroszországban marad, a 
kommunisták kivégzik és mártirrá ma- 
gasztositják. De őneki, szerencsétlensé- 
gére, sikerült elmenekülnie. Ezzel dön- 
tötte el sorsát, amit megérdemelt: pol- 
gári halállal halt meg. 
London külvárosában 
végezte be dult életét, halaskoták kö- 
zött. 

Vyrubova Anna, ez a gyengekezü asz- 
szony, aki a carszkojeszelói parkban a 
minden oroszok cárnéjával sétált ka- 
ronfogva. 
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1934. lanudr 22. 

M állam biztonsása elleni 
merénület cimén emeltek vádat 

Duca ágilkosai cellen 
Bünrészesség cimén 62 pasgárdisia kerül 
a 6Gadbiróság elé - Február első telében 

kezdődik a nagy pör iárgyalása 

Bukarest, január 21 

A II. hadtest hadbirósága, amely a na- 
kban vette át a szinajai merénylet 

vizsgálatát, valamint a gyilkos Constan- 
önescut és cinkosait: Caranicát és Beli- 
macét, a katonai büntető-törvénykönyv 
sendelkezései szerint csak szombaton 
helyezte előirásosan vád alá a merény- 
lőket és büntársaikat. A katonai ügyész- 
ség tegnap terjedelmes jelentést ter- 
jesztett lonesca Mihal hadtestparancs- 
nok elé s a vád alá helyezési parancs ki- 
bocsátását kérte Constantinescu Nico- 
lae, Caranica és Belimace ellen. 

Ezt a parancsot szombaton délelőtt ir- 
ta alá a hadtestparancsnok s ezzel vette 
kezdetét a tulajdonképpeni hadbirósági 
eljárás és vizsgálat. A három merénylő 
ellen szabályszerüen vádat emelt a ka- 
tonai ügyészség az állam biztonsága el- 
leni merénylet cimén. Amint a Tempo 
értesül, a három fővádlotton kivül még 
összesen 62 egyén ellen emel vádat a ka- 
tonai ügyészség, mint bünrészesek emlen. 
A nagy pört február első felében kezdi 
tárgyalni a hadbiróság, mégpedig a vád- 
Jottak bünösségi foka szerint összeállitott 
csoportokban. 

A vizsgálat gyors lefolytatása érde- 
kében máris elrendelte a hadbiróság 
négy Cetatea-Alba-beli egyén elővezeté- 

lanU január elseji emlék- 
Genfben egyre neőezebb kérdés 

l 

Berlin, január 21. 
Hivatalosan jelentik, hogy a birodalmi 
ülügyminiszter fogadta Francois Poncet 
erlini francia nagykövetet és átadta ne- 

ki a német kormány válaszát arra az 
emlékiratra, amelyet a francia kormány 
január elsején küldött Berlinbe. Ez a 
rancia jegyzék voltakép szintén válasz 

volt Sir Eric Phipps angol nagykövet de- 
tcember 20-iki emlékiratára, amelyben a 
német egyenjogusági követelések tisztázá- 
sát szorgalmazta az angol kormány. 
A francia kormánynak a jegyzékben lefektetett állásfoglalásáról a német fegy- 

verkezési igények dolgában hivatalos 
özlemény még nem jelent meg. A jólér- 
esült Reuter távirati iroda azonban, ille- ékes körök felvilágositására hivatkozva, 
udni véli a következőket: 

A német válaszjegyzék általában udva- 

t 

rias hangu és szemmelláthatólag arra tö- 
rekezik, hogy el ne vágja a topábbi tár- 
ővalások fonalát. Lényegében azonban a 
emet kormány határozottan kifejezésre 
Juttatja benne, hogy nem elégedhetik meg 
szokkal az engedményekkel, amelyekre 
ranciaország már hajlandónak mutat- 

koznék. 

A birodalmi kormány először is nem fo- 
gadhatja el a francia részről Javasolt 
próbaidőt, amely alatt a német fegvver- 
ezés még mindig rendkivüli mértékben 
korlátozva lenne. Nem elégszik meg azzal 
sem, hogy 200 ezer főnyi haderőt enge- 
célyezzenek neki, mert ezt nem tartja 2le- 
fendőnek a birodalom védelmére. Köve- 
ré továbbá, hogy az ujonnan létesitendő 
é csapatokat haladéktalanul láthas- 
hea azokkal a védőfegyverekkel, ume- 
kek et Németország részére engedélyez- 

örmi a fegyverkezések nemzetközi elln- zését illeti, a német kormány kész azt 
Aogadni, de csak azzal a feltétellel, ha ellenőrzést a többi államokra is kiter- 

iratára 

sót, akiket arra nézve hallgatnak ki, 
igaz-e Constantinescunak az az állitása, 
hogy revolverét tőlük kapta még évek- 
kel ezelőtt. 
Az orgyilkos vallomásában ugyanis a 

hadbiztosok több ellentmondást fedeztek 
fel s ezért elsősorban tisztázni igyeksze- 
nek a fegyver származásának kérdését. 
Mától kezdve gyors tempóban fog ha- 

ladni a vizsgálat a merénylők és bün- 
társaik kihallgatásával és szembesítésé- 
vel. Evégből tegnap a hadbiróságra vit- 
ték a rendőrprefekturáról Cornelin Ze- 
lea-Codreanu őrizetben levő feleségét, 
valamint Silion diáklányt, a gyilkos 
Constantinescu barátnőjét. Ugyancsak a 
vizsgálat érdekében a hadbiróságra ke- 
rül Cotiga diákvezér, a keresztény diá- 
kok országos szövetségének az elnöke. 

NEM POLITIZÁLHATNAK A 21 
EVESNÉL FIATALABB DIÁKOK 

A bukaresti kereskedelmi akadémia 
tanári testülete egyhangulag elhatározta, 
hogy a szabályok értelmében ennek az 
intézetnek a hallgatói, ha nem töltötték 
be 21. életévüket, nem vehetnek 
semmilyen politikai jellegü mozgalom- 
ban. A 21 évesnél fiatalabb diákok köte- 
lesek visszavonulni minden politikai 
szervezetből s tartózkodniok kell a po- 
litikai megnyilatkozásoktól. 

jesztik. 
Végül elfogadhatatlannak találja Né- 
metország azt a francia ajánlatot, hogy 
Franciország 50 százalékkal csökkenti 
ugyan légi fegyverkezését, de ugyanak- 
kor Németországnak semmiféle égi fegy- 
verkezést sem engedélyeznek. Ha a fran- 
cia légi haderő csak feleerősségü is, vi- 
szont Németország teljesen anélkül áll, 
akkor - ugymond a német jegyzék - ez 
mit sem ér. Különben azt is tudni szeret- 
né a birodalmi kormány, hogy mi történk 
: jesználatból kivbont hadirepülőgépek- el. 

Németország tehát nem enged követe- 
léseiből. A jegyzék azonban - ismétli az 
angol jelentés - nagyon vigyáz arra, 
hogy nyitva hagyja az ajtót a topábbi 

zzzzzazzzzzzzazzztzzzzzzzzzzzzzzzszzzzzzzzNNEzEz azzrmzzzeztezzE 

A Népszövetség pénzügyi 
főbizottsága Magyarország 

gazdasági helyzetéről 
Genf, január 21 

A Népszövetség pénzügyi főbizottsága pénteki ülésén Ausztria, Bulgária és Ma- 
gyarország pénzügyi helyzetével foglal- 
kozott. 
Magyarországgal kapcsolatban a bi- 

zottság jelentése megállap totta, hogy 
bár ott kevesebb a gazdasági és pénz- 
ügyi helyzet javulását igazoló tünet, a 
válság azonban ott is megállt és a fel- 
lendülés a külkereskedelmi mérlegen 
már érezhető is. Az elmult év második 
negyedében egyébként az állami kiadá- 
sok csökkenésével együttjárt a bevételek 
szaporodása is. A költségvetési hiányt 
az okozza, hogy az állami vállalatok nem 
olgoznak megfelelően és nem fizetik 

ki magukat. 
Bulgáriának a pénzügyi bizottság azt 

ajánlotta a jelentés letárgyalása dkal- 
mával, hogy a jövőben pontosabban 
igazodjék a Népszövetségtől kiküldött 
pénzügyi szakértők utasitásaihoz. 

részt 

SILÁNY LÁMPA MÉG AJÁNDÉKBA sEM KELtl 

3. oldal 

l. 

a 
A „TUNGSRAM" gyárlmányu, fehát közismerten jó minőségü 
40 vwallos izzólámpa bolli ára 37 Lei. Az ezen izzólámpa áltlal 
1000 égési óra alalt elfogyasztoll áram ára kb. 440 Lei. 
HHa silány minőségü izzólámpát vesz. ugy ez ogyanazon fény. 

! 

menyiséghez legalább 200/,-al több áramot fogyaszt Ennek 
költsége azonban már 528 Lei. tehát a különbözet az áram- 
fogyasztásban 88 lejjel több. 
Ha tehát Onnek silány minőségü izzólámpál ingyen ajándé. 
koznának, On ezen ajándékra 88 Lei! réfizet. ! 
Valóban tehát csak az takarékoskodik, ak gazdaságos 
lényerős és kilönő minőségű „TUNGSRAM lámpát vásárol 

a Saar-vidéki 
népszavaszás 

közeledés számára. Ez főleg a jegyzek 
hangnemében nyilvánul meg. 
A Havas francia távirati ügynökség 

szerint a német jegyzéket azonnal Genfke 
küldték az ott időző Paul Boncour kul- 
ügyminiszterhez. 
A francia sajtó véleménye szerint Né- 

metország most halogatja a döntést és 
további tárgyalásokat kiván, hogy ujabb 
engedményeket csikarhasson ki. Á Matin 
kiemeli a német jegyzék békés alaphang- 
ját, ami megadja a további tárgyalásokra 
a lehetőséget. 

AKADOZIK 
A NÉPSZÖVETSÉG MUNKÁJA 

Miután Németország visszautasitotta az 
ajánlatot, hogy a saarvidéki népszavazas 

előkészitésének tárgyalására megjelenjék 
Genfbéen, a népszövetségi tanácsnak má 
az elmult hét közepén tárgyalás alá kel- 
lett volna vennie az ügyet. Egy titkos ülé- 
sen azonban ugy határoztak, hogy a Saar- 
vidék ügyét szombat délután veszik csak 
elő. Genfben azt beszélik, hogy a hatal- 
mak között belső ellentétek merültek fel 
s a munka még a szokottnál is nehézke- 
sebben halad előre Genfben. 

Hivatalosan is megszünt 
a magyar egyetemi hall- 
gatók beiratkozási sztráikja 

Budapest, január 21. 
A Hungária bajtársi egyesület elnöksége ma 

kiáltványt tett közzé s abban leszögezte, hogy 

a magyar egyetemek hallgatóinak beiratkozási 
sztrájkja véget ért. 

Szaharini égettek 
a biharpüspöki vámnál 

Nagyvárad, január 21 
A biharpüspöki vámnál nagymennyi- 

ségü olyan szaharin gyült fel. amelyet a 
csempészektől koboztak el. Ma délelőtt 
öiharpüspökire érkezett Stavrat kolozs- 
vári vámfelügyelő, akinek jelenlétében 
máglyára rakták a nagy értékü szaha- 
rint, petroleummal leöntötték, majd az 
egész rakományt felgyujtották. 

1 
J 
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Riz Géza, Cernáut-ból pl. ezeket irja: 

önböző országbe'i emberek 
télik meg a szerencsésen gyógyultak milliói ama cso dás eredményt, melyet a Togal-tablettákkal elértek, 

„Kötelességemnek tartom, Önöknek az Önök által gyártott Togal készitményért köszönetemet nyilvá- 

semmivel sem pétolható! Eiztos, ho 

nitani. Miután bizalmamat minden 
letet, hogy rheumatikus tagfájdalma 

esetén. A Togal kiválasztja a húgysavat, bakteriumölő és a bajt gyökerében támadja me 
y használni fog!i Tegyen még ma egy 

Az összes gyógyszertárakban és drogériákban. Le. 52.- A Togal-tabletta svájci készitmény. 

gyógyszer iránt elvesztettem, Togal-lal végeztem az utolsó kisér- 
imtól megszabaduljak. Ma minden szenvedőnek legmelegebben 

csak azt tanácsolhatom, hogy csak Togal-t használjon, mert ez az egyetlen szer, mely engem meg- 
mentett! Hálából a Togal-t minden szenvedőnek legjobb meggyőzödésem szetint fogom ajánlani. 

eyka e Í oga [ gyorsan és biztosan hat 

kRheuma Ischias Ideg- és főfájás 
Köszvény [Spanyolnátha [Hüléses megbetegedések 

. Togal 
kisértetet! 
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Kétkézzel szórtakiapénzt azablakon 
a kolozsvári Kereskedelmi és Ipar- 

kamara régi vezetősége 
Amikor az elnök önmagának utal ki százezreket 

525 ezer lejes ügyvédi fiszfeletdij egy telek- 
könyvi bejegyzésért és egyebek 

Kolozsovár, január 21. 

Néhány nappal ezelőtt bukareesti jelen- 
tés alapján röviden beszámoltunk arról a 
nagyszabásu visszaélésről, amelyet a ko- 

lozsvári Kereskedelmi és Iparkamaránál 

fedezett fel az uj vezetőség. A bukareeti 

jelentés ugy szólt, hogy a kamara jölen- 

legi vezetősége közel hárommillió lejes 

hiányt állapitott meg a pénz kezelésénél. 

Amint kolozsvári tudósitónk megállapi- 
totta, nem pénztárhiányról van szó, ha- 

nem talán még ennél is többről. Az uj ve- 

zetőség a régi vezetőséget rendkivül su- 

Iyos mulasztásokkal vádolja. 
A vád szerint olyan panamák történtek, 

amelyek mély megbotránkozást keithet- 

nek. Az Ipar és Kereskedelmi Kamara 

Deák Ferenc-utcában levő uj székházá- 

nak épitkezése körül történtek a bajok. 

Az uj vezetőség megállapitásai szerint 

Negrutiu Joan volt kamarai elnök utasi- 

tására 240 ezer lejt fizettek ki - ugyan- 

csak Negrufiu kezeihez azon a cimen, 

hogy az épitkezési anyagokra felügyelt. 

Miután az épitkezést befejezték, valami 

mérnök jött le Bukarestből, aki az egész 

épületet megvizsgálta. Ezért a „vizsgá- 

latért" a bukaresti mérnök 480 ezer lej 

honoráriumot kapott. 

Tehát közel félmillió lejt áldoztak az 

épület „felülvizsgálására", amely ennek 

ellenére is - kifogásolható. Olyan gyat- 

rán épitették föl, hogy a pváros mérnőki 

hivatala a mai napig sem vette át a su- 

Iyos épitési hibák miatt. 
A háztelek megvásárlása körül is su- 

lyos szabálytalanságok történtek. A város 

évekkel ezelőtt nagy házhelyet adomá- 

nyozott a Kamarának a belvárosban inas- 

otthon épitésére. A házhely még a mai 

napig is beépitetlenül hever. Ahelyett, 

hogy a régi vezetőség ezt a kitünő terüle- 

fet használta volna fel az uj palota épi- 

tésére, néhai Schmartz Jakab kolozsoári 

háztulajdonostól, aki maga is tagja polt a 

kamara vezetőségének, ötmiltió lejért pá- 

sárolták meg a tulajdonát képezű telket. 

Ezzel azonban a pénzpocsékolás nem 
ért véget. A régi vezetőség ugyanis az Al- 

bina banktól 30 millió lejes kölcsönt nett 
jel. A Schwartz Jakabtól megvett házhely 

és a jelzálog kölcsön telekkönyvi bejegy- 

zését, amely néhány soros kérvénnyel tör- 
ténik, egy Tolciu nevü ügyvéddel végez- 
tették el. A vezetőség ezért a „munkáért 

525 ezer lej ügyvédi tiszteletdijat adott 

Tolciu ügyvédnek. Köztudomásu, hogy a 

kamarának fizetett állandó ügyésze van. 
Ez az ügyész az egész telekkönyvi bejegv- 
zést dijmentesen elintézte volna. Ennek 
ellenére idegen ügyvédet fogadtak, aki 
több mint félmillió lejt kapott egy telek- 
könyvi bejegyzésért. 
Azonkivül a régi vezetőség a kamara 

hárommillió lejes nyugdijalapját is a 
palota épitésére forditotta, anélkül, hogy 
erre az illetékes felsőbb halóságoktól és 
az ipar és kereskedelemügyi minisztér- 
aposaara oztzozozanozsztnkzzszemmoamasamem 

A VILAG ELSŐ ESZKIMÓ- 
SZTRAÁJKJA. Ottamai jelentés szerint 
a napokban fordult elő először, hogy 
eszkimák sztrájkba léptek. Az eszki- 
mókat a kanadai rendőrség részére ut- 
nak inditott élelmiszerek elszállitásá- 
pal bizták meg, mert a hajó, amely az 
élelmiszereket szállitotta, zátonyra fu- 
tott és a magas északon nem ovolt mas 
mód a továbbszállitásra. Az 2szkimók 
elvállalták az élelmiszerek elszálíutását 
tonnánként 20 dollárért. Amikor már 
néhánynapi járóföldre poltak a hajó- 
tól, hirtelen kijelentették, hogy csak 25 
dollárért hajlandók továbbszállitani az 
élelmiszereket, Mivel követelésüket nem 
teljesitették, az eszkimók szírájkba 
léptek és igy erőszakolták ki követelé- 
sük telijesitését- 

umtól engedélyt kért volna. 
Ilyen és ehhez hasonló „ügyek" tarkit- 

ják a régi vezetőség tevékenykedését. - 
Ezekről a visszaélésekről tett jelentést 
Bukarestben Iliescu bankigazgató a Ka- 
mara uj elnöke, akinek megválasztása el- 
len, mint ismeretes. Rorbély letván bank- 
igazgató, a régi vezetőség volt tagja, fe- 
lebbezést adott be a minisztériumnak. 
Értesüléseink szerint a felebbezés ügyé- 

ben néhány napon belül vizegálóbiztos 
érkezik Bukarestből Kolozsvárra. Ez a 
pizsgálóbiztos egyuttal a régi pvezetőség el- 
len felsorakoztatott sulyos vádak tisztá- 
zására is vizsgálatot tart. 

Bukarest, január 21 
Az Argetoianu kezdeményezte „har- 

madik nagypárt' eszméje, miután egész 
héten foglalkoztatta a belpolitikai ber- 
keket, szombatra mindössze általános 
parlamenti együttmüködéssé zsugorodott 
össze. Már szó sincs egyesülésről, fuzió- 
ról, egypártba való tömörülésről. Az el- 
lentétes érdekek, törekvések és felfogá- 
sok ezuttal is meghiusitották a régóta 
kisértő összefogást, amelynek kisérlete 
ezuttal sem bizonyult őszintének. Kide- 
rült, hogy Argetoianu csak a maga jö- 
vőbeli politikai esélyeit akarta növelni 
ezzel az akcióval, amelyhez komolyan 
nem járult hozzá sem Averescu, sem 
Lupu, akik közül valamelyiket a párt- 
csoport vezérsége megillette volna. Iupu 
még az együttmüködés tekintetében is 
fenntartotta akció-szabadságát. 
Igy a négy, illetőleg Averescua parla- 

menti képviselet nélkül maradt pártjá- 
val együtt öt párt összefogásából, amely 
egy 30 parlamenti képviselőből álló ala- 
kulatot eredményezhetett volna, nem 
lett semmi. A nemzeti parasztpárt, amely 

Eldölt a marosvásárhelyi 
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ezesetben gyengébb erővé maradt volna 
vissza, megszabadult a vetélytárstól. 
Argetoianu egyébként még mindig bi- 

zakodással nyilatkozik. ijelentette, 
hogy az eddigi eredménnyel is meg van 
elégedve. Többet egyelőre nem mondhat. 
Goga szerint a négy párt (Lupu, Ar- 

getoianu, lunián és Goga) megállapodott 
a parlamenti együttmüködésben s min- 
den kérdésben együtt szándékszik fellép- 
ni. Programjaik összhangba hozását ille- 
tőleg szerinte sem sikerült eddig semmi 
pozitivumot elérni. 
A nemzetiparasztpárt parlamenti tag- 

jai tegnap ste összeültek s megalakitot- 
ták a párt parlamenti tanácsát, amelynek 
elnökévé Costachescu volt minisztert és 
szenátusi elnököt, alelnökévé Madgearut, 
titkárává pedig Iacobescut választották 
meg, mig kamarai kvesztorrá Moldovan 
Victort, szenátusi kvesztorrá viszont 
Gafencu volt alminisztert jelölték ki. 
Ezután elhatározták, hogy a parlamen- 

ti csoport mindjárt a törvényhozó testüle- 
tek megalakulása után élénk tevékeny- 
ségbe fog s kiméletlenül támadni fogja a 
zarsan emmmn 

városházi harc 
A „második" bizotíságot erősitelte meg hivatalában a minisz- 
térium. A Magyar Párinak négy helyet lenntartottak a tanácsban 

Marosvásárhely, január 21. 
Részletesen beszámoltunk már arról a harc- 

ról, amely a morsvásárhelyi városháza birto- 
káért folyt s amelynek eredményeképpen a 
városi közigazgatás élére igen gyors egymás- 
utánban két időközi bizottság is került. A 
belügyminisztérium 40 nappal ezelőtt oszlatta 
fel a városi tanácsot és nevezte ki az időközi 
zottsás tagjait, de közben ezt a bizottságot 
is menesztette és ujat állitott a városi ügyek 
élére. 
A harc azonban pénteken délután eldőlt, 

mégpedig a második bizottság győzelmével. 
Ennek a bizottságnak tagjai ugyanis leutaztak 
Bukarestbe és ott elintézték a megmaradáshoz 
szükséges formaságokat s utjukat sikeresen 
befejezve, pénteken délután érkeztek vissza. 
Valamivel később a belügyminisztérium távira- 
ti rendelkezése is megérkezett, amely közölte, 
hogy a 40 nappal ezelőtt kinevezett interimár 
bizottság megbizatását visszavonja és az 
ujabbra ruházza. 

E távirati rendelkezés alapján szombaton 
délelőtt 11 órakor az uj interimár bizottság 
Cretu Nicolae tanár elnök vezetésével megje- 
lentek Porubsky Ferenc vármegyei prefektus 
előtt és letették a hivatali esküt. A bizottság 
tagjai a következők, az elnökön kivül: Calu- 
ser Alexandru kereskedő, Boia IHarion müsze- 
rész, Horga Vasile dr. ügyvéd és Mihail Du- 
mitrescu tanár. 

Cretu elnök egyébként közölte a Magyar 
Párt marosvásárhelyi tagozatának elnökével, 
hogy a pártnak 4 helyet biztositottak a bizott- 
ságban. E 4 hely még betöltetlen, mert a Ma- 
gyar Párt vezetősége a kijelölt bizottsági ta- 
gokat nem fogadta el. Ebben az ügyben kü- 
lönben a párt szombaton délután uj értekezlet 
tet tart. 

Az uj „tanács" eskütétele után a vármegyei 
prefektus a bizottságot beiktatta hivatalába. 
Ennél a szertartásnál jelen volt az elcsapott 
időközi bizottság is, amelynek elnöke, Nae 
Jonescu, a pártfegyelemre való hivatkozással 

BRASSÓ, Piata Libertáfi (Szabadságtér) 5 sz 

Argetoianu 
nási" eszméje 

Nem ellenzéki tömörülés, legfeljebb parlamenti együttmüködés csak - A nemzeti- 
parasztpárt visszautasitja a politikai fegyverszünetre vonatkozó kormányjavaslatot! 

ott szombaton délután uj 

kormányt az autonóm pénztárak met 
szüntetése, a községi és megyei tanácsol 
feloszlatása és az inséges lakosság kuko 
ricával való ellátáának módja miatt. A 
parlamenti tanács különben minden 
izetdán délelőtt ülést tart a pártklub. 
an. 

Végül határozatot fogadtak el, amely 
ben a Tatarescu miniszterelnök által fel 
ajánlott politikai fegyverszünettel kap 
csolatban kimondják, hogy erről nen 
lehet szó addig, amig a kormány me 
nem torolja a visszaéléseket és törvény 
telenségeket. A párt képviselői köteles 
ségüknek tartják leleplezni az egész on 
szág szine előtt az igazolási vita során! 
liberális választásko borzalmait, ame 
lyek következtében a párt egyes hive 
meghaltak, mások pedig most is kórház 
ban, vagy börtönben sorvadnak. 

Kolozsvári jelentés szerint a vajdistál 
értekezletel 

tartotak lapjuk, a Chemarea Románilo 
szerkesztőségében Tilea elnökletével. 
........ 

egyrészt, másrészt pedig azzal tiltakozott 31 
uj tanácsosok beiktatása ellen, mert Horga V 
sile dr. nem is marosvásárhelyi, hanem mez' 
bándi lakós és igy nem képviselheti a maro 
vásárhelyi polgárság érdekeit. Kijelentettő 
hogy minden olyan határozatot, amelyet az 1 
bizottság hoz, megfelebbeznek a központi el 
lenőrző bizottsághoz. Felszólalt Bernál 
György dr. is, tiltakozván az ellen, hogy mill 
a cselédeket rugják ki a város vezetőségét. 

Március 25.én választ 
parlamentet Olaszország 

kKóma, jannár 41 
Szombaton királyi rendelet feloszlatta 4 

olasz törvényhozás házát. Az uj választáso 
március 25-én lesznek s az uj parlament ma! 
cius 28-án ül össze. A most feloszlatott parl 
ment a 28-ik törvényhozó testülete volt " 
országnak. 

A rendelet, legalább is egyelőre, megszl 
tette a szenátus müködését is, noha az ; 
mány értelmében a szenátus kinevezett ta6 
halálukig megtartják tisztségüket. 

Az olasz választások a fasiszta alkotmál 
rendelkezései szerint folynak le. Magukat 
jelölteket a nagytanács hivatalosan jelőli 
s ha esetleg nem kapják meg a kellő szál 
szavazatot, ugy a tanács uj jelölteket ne" 
meg. Azonkivül a törvényhozó testületek 
lentős részét a király nevezi ki. 1 
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lőfizetőink figyelmébel 
Mindazon előtizetőinknek, akik nem 

pel egztsezető utján szok izetni 
és előfizetésük elséjén lejár, a mai 
napon nostautalványt küldtünk ki. Nagyon 
kérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen nostautalvány felhasználásá- 
val az előfizetés megujilására szolgáló 

üösszeget mielőbb átutalni, nehogy - 

ennek hiányában - lapunk folytatólagos 
küldésében megszakitás álljon elő. 

emgokaomas- 

Anyósok paradicsoma 
A Galla-törzs, amelyről most hallunk 

először, Kelet-Afrikában élő, félig nomád 
nép. Egy angol utazó könypet irt róla. 
Mikor megérkezett a gallák pidékére, kü- 
lönös dolgokat tapasztalt. A határon fél- 
meztelen fináncok fogadták, akiknek 
hosszu sörénye a derekukat verdeste. A 
kedvesen mosolygó, lágy, gömbölyü moz- 
gásu pénzügyőrökről kiderült, hogy fér- 
fiak. Beljebb merészkedett az országukba. 
A faluban egy sátor előtt rövidre vágott 
haju, tagbaszakadt, idősebb nőt pillantott 
meg. Két hosszuhaju fialal férfi földre- 
petette magát előtte, a nő elvonult, a két 
fénfi megcsókolta a lába nyomát. Az uta- 
zó jól ismerte az afrikai nyelojárásokat 
és megértette a férfiak beszedét. Az egyik 
igy szólt: 
- Az égi banánfa csodálatos gyümölcse] 

gumiszüretre megy. ... 
A másik, némi megfontolás után, mély 

meggyőződés hangján rebegte: 
- Süssön rá a nap ezer sugara és min- 

den sugár egy esztendővel hosszabbitsa 
meg áldott életét. 
A fehér ember egy szót sem értett a 

dologból. Topább ment és nagy csődület 
középpontjába került. Az egész tömeg, 
öklét rázova, szeme fehérjét mutogalva, 
orditott, fenyegetőzött. Rettentő pofonok 
csattantak el egy egész testében remegő 
szerencsétlen néger arcán. 
- Mit követett el ez az ember? - kér- 

dezte a körülötte állókat. 
- Bünös kezet mert emelni a karcsu 

kókuszpálmára! A nap fényes ábrázata 
haragjában biborvörösre páltozott. 
- Kire emelt kezet? - kérdezte az 

utazó most már kissé türelmetlenül. 
- A sugár eukaliptuszra, amely min- 

len földi lény között a legszebb és leg- 
tiszteletreméltóbb. 
Az angol vállat vont és tovább ment. 

„Ezek őrültek!" gondolta magában De 
azért elhatározta, hogy nyomára jén a 
titoknak. Mikor a legközelebbi csődület- 
hez ért, magához intett egy jóképü, értel- 
mes tekintetü négert. 
- Miért overik itt meg nyili utcán az 

embereket? Ha megmondod, ezt ajándé- 
kozom neked. - Azzal előbett egy üres 
konzerodobozt, amely oakitóan csillogott 
az afrikai napon: 
-4Azért, mert szentségtörő ajkára mer- 

- Kinek a nepét? 
-4A gyönyörü ébenfa nepét... - ha- 
darta a néger. 
- Te, ne idegesits, ezt már hallottam. 

Mondd meg rögtön, kinek a nevpét. 
- Az anyósáétl... Jaj, Istenem, vpé- 

gem opan!... 

A4zzal eliramodott a néger, mintha pus- 
kából lőtték polna ki. Még az ajándékot 
is a fehér embernél felejtette. Az utazó 
most már mindent értett. Az anyós, akiről 
urópában vicceket csinálnak, ebben a 
derék, romlatlan országban oallásos tisz- 
elet tárgya. Annyira tisztelik, hogy még 
a nepét sem merik kimondani, csak kö- 
rülirják. A gallák földjén a teremtés ko- 
ronája az anyós. A családfő nem az apa, 
hanem az anyós. Az uralkodó nem a törzs- 
fő, hanem az törzsfő anyósa. A tekin- 
tély elvét az anyósok képviselik. Gorom- 
ba és megfontolatlan emberek nem az 
apák, hanem az anyósok teremtettéjét 
emlegetik, de rögtön utána földrevetik 
magukat és sirpa pvezekelnek. Ugyszóval 
a gallák földjén az anyósok uralkodnak. 
áshol is azt teszik, de a szegény vöknek 

máshol legalább szabad a fogukat esi- 

mári 

metországgal" cimü cikkei 
tak fizeini 

orgatni, Öt oilágrész anyósai! Indulás 
1 . 

.......... 

irót az izgatás vádja alól. Nagyváradról 
jelentik: A helybeli tábla pénteken tár- 
gyalta Kertész László ujságiró, a „Szat- 

Ujság" munkatársának sajtóperét. 
amelyet 1933 augusztus elsején megje- 
lent .Már Franciaország is hajlandó 
tárgyalni a revizióról' és „A kisanfant 
nem mozgósit, la Auszíria egyesül Né- 

lapján in- 
ditottak meg ellene. A szatmári tör- 
vényszék annakidején a Marzescu- 
rendtörvény szakaszait alkalmazta az 
ujságiró elllen és államellenes izgatás 
miatt 3 hónapi fogházra itéltee A táb- 
lai felebbezési tárgyaláson a védő ki- 

Persze, az arany tulajdonképpen nem érték. Az érték a munka, amit bDégez az 

- Felmentettek egy szatmári ujság- fejtette, hogy Kertész bukaresti tudósi- 
tások és lapok nyomán irta meg cikkeit 
amelyekben egyszerü külpolitikai té- 
nyek szerepeltek, minden izgatási szán- 
dék nélkül. A közölt cikkek miatt csak 
az akarhat rendtörvényt alkalmazni, a 
ki még sosem olvasott ujságokat. Ha pe- 
dig a vádlottnak nem hisznek, hát kéri 
Titulesca külügyminisztee tanukénti 
megidézését, aki majd bizonyitani fogja. 
hogy az ujságiró nem torzitotta el a va- 
lóságot. A tábla feleslegesnek tartotta 
Nagyváradra fárasztani a külügymi- 
nisztert s ehelyett felmentette Kertészt. 
Az ügyész sem felebbezett s igy az ité- 
let jogerős. 

ABLAKk 

emberiség, pvagy amit végeznie kellene, ha módot adnának, vagy találnának rá. 
Ezt mondja minden okos ember, nyilt fejü közgazdász, igazi nagy politikus. 

Párisból viszont ezt jelentik: „A monacoi fejedelem elhatározta, hogy a maon- 
tecarlói játékkaszinóban ismét bepezeti az aranypénz használatát. A zsetonok és a 
papirpénz helyett a jövbőben 100, 500 és 1000 frankos aranyérmekkel folyik majd 
a játék. A fejedelem már meg is rendelte az aranyérmeket a párisi pénzverdében. 
Ezzel az intézkedéssel az egyre kényelmetlenebb és veszedelmes olasz és francia 
konkurrenciát akarja a fejedelem kiküszöbölni. Mint ismeretes, az utóbbi hóna- 
pokban az olasz és francia Nioviéra játékkaszinói eloonták a montecarlói játékka- 
szinó forgalmát", 

Ugyebár, milyen érdekes? 

Az arany nem érték. Természetes en nem. A munka az érték, amipel az ara- 
nyat meg lehet, pagy meg kell szerezni, mert különben az egyént és az országot egy- 
aránt elviszi a közgazdasági ördög. 

Persze, munka és munka között különbség pan. Cipőtalpalással, gyárimunká- 
val, napszámmal, utcasepréssel nem lehet aranyat keresni. Az arany előkelőbb 

„munkát" kiván. 
Monte-Carloban lehet aranyai skeresni". Azzal a munkával, amit frakkos urak és 

Richard Simon angol hadirokkant. kurta 
botra szerelt jelzőlámpást állitott össze a 
vakok számára. Ez a három kis nyiláson 
át sárga fényt sugárzó jelzőlámpácska le- 
hetőpé teszi, hogy a pakok sötétben is át- 
vágjanak az uttesten, mert már messzi- 
ről észreveszik a járókelők és segitenek 

szükség esetén rajta. 
... 

sán a következő számok nyertek: 
250.000 lejes főnyeremény: 25654 szám, 
100.000 lejt a 34.606 szám, 50.000 lejt a 
19.826 szám, 25.000 lejt a 11.347 szám, 
10.000 lejt az 1733 szám, 5000 lejt a 
23.66, 36.247, 37.268, 38373 számok. Ezen- 
kivül kihuztak még sok 2000, 1000, 500 
lejes és ennél kisebb nyereményt. 
- Elfogták az aranybánya betörőit. 

Megiruk, hogy január hónapban a gu- 
rabáczai aranybányánál ismeretlen tet- 
tesek betörést kiséreltek meg, azonban 
a betörés az őrök éberségén meghiusult, 
a tettesek elmenekültek. A brádi csend- 
őrség most kideritette a tetteseket Mun- 
tean Ilie. Valea Petru, Dávid Joan, Poe- 
nár Roman Jon és Popa Petru rudai Ja- 
kosok személyében. Valamennyiöket be- 
kisérték a dévai ügyészséghez. 

- SZÁZÉVES PERBEN TÜZTEK KI 
TÁRGYALÁST MISSISIPI AÁLLAM ÉS 
MONACO KÖöZÖTT. Newvorkból jelen- 
tik: Az Egyesült Államok legfőbb tör- 
vényszéke a Missisipi állam és Monaco 
között folyó évszázados perben Missisipi 
államnak február 5-ig adott határidőt a 
védekezésre. A pert Monaco inditotta meg 
Missisipi állam ellen. A monacoi nagyfe- 
jedelemség százezer dollár névértékü, 
Missisipi állam által kibocsátott állam- 

meztelenhátu hölgyek a jálékasztalok mellett pégeznek. 

kötvényt peresitett, amelynek szolgálatát 
Missisipi állam még 1841-ben minden in- 
dokolás nélkül beszüntette. Ezeket a köt- 
vényeket Monaco az északamerikai sza- 
badságharcok idején vásárolta Missisipi 
államtól. 

Rövid hullámok: Indikácziók: kelések, 
izületi betegségek, reumatikus- és idegfájdal- 
mak, lábfekélyek, tüdő- és mellhártyabajok. 
Gyomor-, máj-, epehólyagbántalmak. Női ba- 
jok. Kezelés a ruhán keresztül, semmi égési 

12-ig és 16-18-ig, vasár- és ünnepnapokon ki- 

- Biharmegyei hirek. Nagyváradról 
jelenti tudósitónk: Emlékezetes, hogy 
Lakatos Róza szalárdi eigányasszonyt 
Varga Károly és Kövesi Ferenc gazdák 
agyonverték, mert feleségeiket vajákos- 
kodással megszéditette és rengeteg 
pénzt és értékes holmit csalt ki tőlük. 
A törvényszék annakidején Vargát más- 
fél, Kövesit pedig egy évi fogházra 
itélte, tekintetbe véve a különféle eny- 
hitő körülményeket. Az ügyész feleb- 
bezése folytán pénteken a nagyváradi 
tábla elé került az ügy, amely szintén 
enyhének találta az elsőfoku itéletet és 
Varga büntetését 3 évi, Kövesiét pedig 2 
és fél évi börtönre emelte fel. Az elitélt 
gazdák tovább felebbeztek a Semmitő- 
székhez - A nagyváradi rendőrség 
megidézte és vallatóra fogta lonescu Ioan 
és Busioc Petru Szacsvay-utcán lakó, 
bukaresti származásu fiatalembereket, a 
kik éjszakáról-éjszakára megismétlődő 
költséges mulatozásaikkal keltettek fel- 

tünést. A két fiatalember nagyon le- 
génykedett a rendőrségen és azt mond- 
ta, hogy baj lesz, ha igy meghurcolják 
őket. A rendőrség azonban nem ijedt 
meg és felvilágositást kért Bukarestből, 
ahonnan mindjárt közölték is, hogy az 
ifjoncok 20 ezer lejt sikkasztottak egy 
bukaresti vállalattól s nyilván azt mu- 

kasztót visszaszállitották Bukarestbe. 
3 ELŐFIZETŐINK SZIVES FIGYEL- 
MÉT felhivjuk kitünően szerkesztett 
könyvnaptárainkra. A Brassói Lapok 
naptárának ára 25 lej. A Népujság nap- 
tára 12 lej. A pénz beküldhető az eltőfi- 
zetési dijjal együtt, csak kérjük a szelvé- 
nyen megjegyezni, melyik naptár kell és 
mi azonnal küldjük portómentesen. 
- HUMOR A DIPLOMATÁK FRONT- 
JÁN. Newyorki tudósitónk jelenti: A kül- 
kereskedelmi tárgyalások szivós küzdel- 
me tipikusan száraz területére a humor- 
nak egy kis fénysugara esett. A lapok 
washingtoni jelentése szerint nagy küz- 
delmek után létrejött a megállapodás, 
hogy az Egyesült Államok Angliában irá- 
nyuló sertéskivitele ellenében könnyitik 
az angol szeszesitalok Amerikába való be- 
hozatalát. Alig, hogy az erről szóló meg- 
állapodás létrejött. Moor amerikai kül- 
kereskedelmi államtitkár a brit nagykö- 
vetnek egy szép sonkát küldött, aminek 
ellenében a nagykövet egy üveg elsőran- 

gu skót whiskyval kedveskedett. 

érzés, egyenletes átmelegités. Dr. Mayer, Ka- 
pu-utca (Reg. Carol) 2. Kezelések naponta - 

latták el Nagyváradon. A két fiatal sik- 

THERMOGENE 
meleget fejleszt és leküzdi a 

Hhőgést, lágsöhurutot, nripnet, a 
ihenmát és idogfájdalmakat. 

Használat!i utasítás: A Thermogénet a fájós helyre tenni és ügyelni, hogy a 
vatta feszesen a börön feküdjék, Erősebb 
és rorsabb hatás elérésére elegendő, a 
vattát egy kevés vizzel vagy szesszel 

megnedvesiteni. 
Vezérképviselő: I. DILLAN 

Pukarest, str. Pitar Mos, 4 
.............. 

" / 
A világ összes gyógyszertáraiban és 

droguerláiban kapható. 

zzenr .:.. nemmezoma 

- Nagysikerünek igérkezik buda- 
pesti mezőgazdasági és tenyészállat-ki 
állitás. Budapestről jelenti tudósitónk 
A március hónapban Budapesten rende. 
zendő nemzetközi mezőgazdasági és te. 
nyészállatkiállitás a tavalyinál is sok- 
kal nagyobb sikerünek igérkezik. A ki 
állitás anyaga ugy mennyiségilez, mint 
minőségileg jelentékenyen felülmulja a 
tavalyit. Az állatvásárra minden egyes 
állatfajtából több példányt 
be, mint az elmult évben. A kiállitásra 
már számosan jelentkeztek és a jelent- 
kezéseket már le is zárta a rendezőség. 
- Milyen idő várható? A budapesti 

időjáráskutató intézet jelentése szerint 
envyhe, ködös idő, egyes helyeken kisebb 
esőzés, kivált hegyeken élénk szél vár, 
ható. . 

Letartóztatták a magát egyetemi 
hallgatónak kiadó betörőt. Kolozsvárról 
jelentik: A rendőrségnek sikerült elcsip- 
nie Szilágyi Imre veszedelmes betörőt, 
aki az utóbbi időben mintegy husz lopást 
követett el. Szilágyi egyetemi hallgató- 
nak adta ki magát s hetenként, sőt egy 
időben két-három naponként váltogatta 
lakását. Hónapos szobát vett ki, valami 
kis előleget adott a bér fejében, aztán 
kileste az alkalmat és kifosztotta a házia- 
kat, zsákmányával pedig sietve odébbál- 
lott" Ilyen módon számos lakásadóját ká- 
rositotta meg, akik sorra feljelentést tet- 
tek ellene. A rendőrség átadta az ügyész- 
ségnek az agyafort házi-tolvajt. 

- MUNKÁAÁSLETARTÓZTATÁSOK 
KOLOZSVÁRON. Kolozsvárról jelenti 
tudósitónk: Az állambiztonsági rendőrség 
őrizetbe vette Bozsán Pál, Metziu János, 
Timofi György, Popa Emil és Dobai 
Gyula munkásokat, akiket a februári vas- 
utassztrájk alkalmával elbocsátottak ál- 
lásukból s akikre a hatóságok nyilván 
mint kommunistákra gyanakszanak. A, 
sziguranca az ügyről hivatalos nyilatko- 
zatot nem adott ki. A lefogott munkások 
hozzátartozóinak véleménye szerint a le- 
tartóztatásnak mindössze annyi oka van, 
hogy a munkások 25 társukkal egvütt 
egy kérvényben erélyesen visszavételüket 
követelték. - Letartóztatták továbbá az 
éjszaka Vinczi György Nagyszamos-utca 
19 szám alatt lakó szobafestőt, akit azon- 
ban reggelre kihallgatás után szabadláb- 
ra helveztek. 

- Szivbetegeknek és érelmeszese- 

désben szenvedőknek a természetes „Fe- 
renc József' keserüviz használata könnyü és 
pontos bélműködést biztosit. 

- Ujra felállitják Pozsonyban Petőfi 
szobrát. Pozsonyból jelentik: A csehek 
bavonulásuk alkalmával, a város egyik 
főterén levő Petőfi-szobrot eltávolitották 
helyéről és egy istállóban helyezték él. 
A magyar lakosság többször kérte a szo- 
bor visszaállitását, de mindeddég siker- 
telenül. Most aztán a Masaryk elnökről 
elnevezett tudományos akadámia vezetői 
kieszközölték, hogy a szobrot végre elő- 
hozzák az istállóból és az akadémia ál- 
tal Pozsonyban vásárolt kulturház kert- 
jében helyezzék el. 

mMémésze 
méhészek számára. Irta: IGNACZ sSs. 

122 szövegrajzzal, 2860 oldal ára I20 Lei 

Kapható aBrassóllanok Könyvosztályában 

jelentettek



kath. Nővédő Egyesület is, 

LÁSSUK NAGYSZEBE 
A nagyuszebeni hivatalos körök, közös össze- Magánügy 

Tulajdonképpen e sorok irójának ma- 
gánügye, de mégis közügy az, ami itt 
alább következik: 
E sorok irója a legutóbbi nagyszebeni 
beszámolójában a magyarság érdekemek 
szem előtt való tartásával, védelmébe 
pett egy nagyszebeni egyesületet. A pvé- 
delem jogos volt és mégis felhördültek 
utána... Olyanok, akik egy magasabb- 
nak hitt eszmei ideál hangoztatásápal üz- 
leti célokat akarnak elérni, mint ahogyu 
az alább, annak rendje és módja szerint 
kiderül. 

Egy közismert nagyováradi felekezeti 
lapban azzal vádolt meg valaki a „nagy- 
szebeni keresztény ifjuság' nevpében, 
hogy uszitok, egymás ellen uszitom a bé- 
kében élni akaró felekezeteket. 
Nem a nyilatkozat hangja volt megle- 

pő, mert az az ismert felekezeti lap tó- 
nusához alkalmazkodott, hanem az alá- 
iró. Egy bizonyos Szeidl Ferenc nepü 
ur a nemzetiszocializmus magasabb téte- 
leire oktat ki a nagyszebeni keresztény 
ifjuság nevében. A nyilatkozatnak egy 
szépséghibája van. Az t. i., hogy annak 
aláirója, aki csak a „Nyilttér' jótékony 
leplébe burkolózova mer kiállani a po- 
rondra, annak a lapnak, amelyben nyi- 
latkozik, nagyszebeni tudósitója és üz- 
leti megbizottja. 
Több kérdés adódik önként. Ha szoli- 

dáris a lap tudósitójának a véleményé- 

pel, akkor miért nem adta le annak nyi- 

latkozatát önálló cikkben és miért tette 

oda óvatosságból azt, hogy ezért a köz- 

leményért nem oállal felelősséget? Ha 

pedig a lap mentalitása nem egyezik 

Szeidl ur magasabb hitleri ideáljával, 
akkor miért tudósitója és megbizottja a 

lapnak ez az ur Nagyszebenben és miért 

használ fel egy magyar ügyet ilyen ra- 

pasz üzleti fondorlatokra? 

És még egy kérdés: Miért nem akarta 

megnevezni Szeidl ur azokat a keresztény 
Hjakat, akiknek a megbizásából a nyi- 
latkozatot aláirta? Vagy talán egyedül ő 

képviseli Nagyszebenben az emelkedett 
szintü keresztény ifjuságot? 

A jótékony Nagyszeben 
A Magyar Párt melegedőjén hatvan 
zyermek töltötte el a karácsonyi és ujévi 
ünnepeket békességben és boldogságban. 
És méltó részt vett ki a karácsonyi se- 

gélyezésből, amelyből javarészt magyar 

és székely gyermekek részesültek, a róm. 
amelynek 

magyar választmányi tagja ezalkalom- 
mal a szorgalmas Leitner Sándorné volt. 

Itt emlitjük meg, hogy a nagyezebeni 
vóm. kath. Leányegylet, amelynek élén 
Buday Rózsi, Modra Margit és Filep Pi- 

vi állanak, szintén igen fontos szerepet 
játszanak a nagyszebeni magyar társa- 

dalmi és segélyezési tevékenykedésben. 
És hézagpótló szerepet tölt be a nagysze- 
beni „székely cseléd-patronage' egyesü- 

let, amely husz évvel ezelőtt első ilyen 
intézménye volt Magyarországnak és 
amely mai irányelveihez méltóan Buday 
Lajosné fennhatósága alatt az elárvult 
és magukra hagyott magyar és székely 
cselédek továbbképzésével foglalkozik. 
És ha már a nagyszebeni magyar tár- 

vadalom jótékonysági ügyeivel foglalko- 
vunk, meg kell emlitenünk a nagyszebe- 

mi zsidó Nőegyletet, amely nemrégen ün- 
nepelte fennállásának ötvenedik évfor- 
dulóját. 

Ötven év nagy idő egy jótékonysági 
egyesület életében. Az egyesület elnök- 
mője 1930. óta dr. Révész Béláné, aki 
szembeszállt a különféle nehézségekkel 
és egyenetlenkedésekkel és sikerült azo- 
kat kiküszöbölnie. Az egyesület főtitkára 
dr. Neumann Vilmos orvos. A nagysze- 

beni zsidó Nőegylet, amelynek több mint 
kétszáz tagja van, nem mutathat fel lát- 
ható eredményeket, vagyont, vagy háza- 
kat. De rengeteg az a könny, amit felszá- 

ritott, az a hideg tüzhely, amelynek me- 
leget adhatott, sok szegénysorsu leány 
van, akinek a férjhezmenetelét elősegi- 
tette és sok öregember, akinek segiségé- 

re sietett. Ezért elismerés jár a vezető- 
ségnek. 

a munkanélküliek 
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logással, állandó mintavásár megrendezésével 
ükarják icllenditeni a város ideseniorsalmát 
A nagyszebeni kereskedelmi és iparka- ] meg és a kiállitók javarésze kitünő üzle- 

mara, amelynek tevékenykedése minden 
téren igen figyelemreméltó eredmények- 

hetek óta lázas előkészületeket kel jár, 
tesz a nagyszebeni állandó 
megszervezése érdekében. 

Az iparkamara vezetősége már most 
felvette a kapcsolatokat a hivatalos kö- 

mintavásár 

rökkel, a város és a megye vezetőségével 
annak az érdekében, hogy az állandó nagy 
szebeni mintavásár megvalósitható le- 
gyen. 

Az elmult nyáron próbaképpen -en- 
dezte meg a nagyszebeni iparkamara az 
első mintavásárt. 

A mintavásáron 120 kiállitó szerepelt, 
136 ipari osztályból. Illetőségi helyeik 
szerint a mintavásáron nagyszebeni, med- 
gyesi, szászsebesi, dicsőszentmártoni és 
petrozsényi ipani vállalatok állitották ki 
termékeiket. 

Az első nagyszebeni mintavásárnak ha- 
talmas sikere volt erkölcsileg is és anya- 
gilag ie. 

A kiállitást negyvenezren látogatták 

teket bonyolitott le a kiállitáson elért si- 
kerei nyomán. 
Az első mintavásár sikere adta meg az 

ösztönzést a nagyszebeni iparkamara ve- 
zetőségének, Bratu elnöknek és Bozdog 
főtitkárnak arra vonatkozólag, hogy a 
próbaképpen megrendezett mintavásárt 
állandósitsák. 
Ebben az elgondolásban az iparkamara 

vezetőségét több szempont vezette. 
A kontingentálás következtében a kül- 

földi ipari termékek behozatala nagyon 
megnehezedett. Van azonban az ország- 
ban sok olyan ipari termelő réteg, amely 
pótolni tudná a külföldi szükségleteket. 
Ezeknek a termelőképességét azonban 
nem ismeri az erdélyi vásárlóközönség. 
Ha a nagyszebeni mintavásár egész Er- 
dély ipari termelését magába foglalná - ( 
és ez tulajdonképpen a mintavásár ren- 
dezőségének elgondolása - akkor az er- 
delyi vásárló nem törődnék a kontingen- 
tálási törvény nehézségeivel, hanem nyu- 
godt lélekkel a nagyszebeni mintavásárra 
bizná rá magát. 

A másik és Nagyszeben városi és me- 
gyei vezetőségének igen bölcs elgondolá- 
sa az, hogy Nagyszeben eddig érthetetlen 
okokból elhanyagolt idegenforgalmát fel. 
lenditsék. 
Nagyszeben város és környéke kitünő 

földrajzi helyzeténél fogva a kirándulók- 
nak és turistáknak a legtöbb szórakozást 
nyujthatja. A mintavásár alkalmával él- 
vezett vasuti kedvezmény ennélfogva igen 
áldásosan fellendithetné Nagyszeben ide- 
genforgalmát. 

Nagyszeben más szempontból is hivatva 
van arra, hogy az állandó erdélyi minta- 
vásárt megszervezze. Fejlődő és gazdag 
gyánipara páratlanul ál! az erdélyi varo- 
sok között. Már ezért is megérdemli, hogy 
a kormány is felkarolja a nagyszebeni 
gazdasági körök és hivatalos vezetőség 
közös tervét és megmozdulását: az állan- 
dó nagyszebeni mintavpásárt. 

Az illetékesek lázasan dolgoznak a 
nagyszebeni állandó mintavásár tervén. 

Csak ne maradjon ez is olyan termé- 
ketlen kezdeményezés, mint annyi más! 

CSEREGYEREKEK 
Valamikor egyik legkedvesebb népszokásunk volt. 

/ 

Cseregyermekeket kül- 

A Magyar Alföldről Szebenbe, Medgyesre és a többi szász városokba küldöt- 
ték a magyar szülők gyermekeiket németül tanulni, mig a szász gyermekek a jó 
magyar családokhoz kerültek épekre, elsajátitani a zengzetes magyar nyelvet... 

És kány boldog házasságot teremtett meg a cseregyermek-romantika? Hány 
jó magyar s hány jó szász született a pegyes házasságokból. 

És az Élet nyomán megszülettek a c seregyermek-romantika költői megnyi- 
Versek, regények, szindarabok keltlek életre a cseregyermek-szokás- latkozásai. 

ből..... 
Ezi a szokást most már sehel sem lehet megtalálni. 
Kivesztek a cseregyermekek. A Magyar Alföldről senki sem jön nyelvet ta- 

nulni Nagyszebenbe és nincsen szükségük a német szülőknek a magyar nyelore. 
Mindez talán eszembe sem jutott polna és el sem töprengtem bol na rajta, ha 

egy nagyszebeni német apa nem juttatta polna eszembe... 
alamikor cseregyermek voolt. Épeken keresztül magyar szülei voltak, aki- 

ket családi kapcsolataim révén ismertemm.. 
Most jó német és ugy látszik, jó nemzetiszocialista. A „Völkischer Beobach- 

ter" előfizetője. 
És amikor meglátogatom és mint ré 

kapja fejét és energikusan igy felel: 
si ismerőst, magyarul szólitom meg, fel- 

- Ilch spreche nicht ungarisch... Énnem beszélek magyarul... 
Tényleg nincs szükség a cseregyermekromantikára és szimbólumra... 
Mert elhibázták akkor a nevelést. N em nyelore, hanem érzésre kellett polna 

megtanitani a cseregyermekeket. 
És akkor most nem fordulnék ki cs 

a nagyszebeni kereskedő ajtaján... 
alódottan, egy illuzióval szegényebben, 

Nagyszeben ésa 
munkanélküliség 

Tulajdonképpen nem igen lehet mun- 
kanélküliségről beszélni Nagyszebenben, 
legalább is nem olyan aggasztó mérték- 
ben, mint a többi erdélyi városban, ahol 

segélyezésére nép- 
konyhákat és melegedőket kellett felál- 

Nagyszeben 49 ezer lakosával szemben 
a munkanélküliek száma ugyanis hiva- 
talos kimutatás szerint alig ötszázra te- 
hető, ami a lakosság 
megfelelően alig egy százalékot tesz ki. 
Mi ez a székely főváros huszszázalékos 
elrettentő számarányához viszonyitva? 
A nagyszebeni munkanélkülieket ee- 

gélyező bizottság, amely a város vezető- 
ségéből és a munkaügyi feliügyelőség ki- 
küldöttjéből áll, Bogdan Emil városi osz- 
tályfőnök, a bizottság titkárának rányi- 
tása mellett meglepő okosan oldotta meg 
a munkanélküliség kérdését. 
A bizottság a város hozzájárulásával 

különböző minimális illetékeket rótt ki 
a város polgárságára, a munkanélküliek 
javára,. A munkaügyi miniszter álta! 
negszabott szinház- és mozijegyek egy 
és kétlejes illetékein kivül 2 lejt irány- 
zott elő személyenként a nagyszebeni 
szállodai vendégeknél, a szórakozóhelye- 
ken kifizetett fogyasztási összegeknél 
száz lejen felül egy százalékot és a tu- 
lajdonosoktól záróramegváltásnál husz 
és tiz lejeket kért és kap a munkanélkü- 
liek javára. Ugyancsak járandóságaik 

számarányának 

egy százalékát juttatják erre a célra 
nemcsak az állami- és magánalkalmaznot- 

I tak, de a szabadfoglalkozással biró egyé- 
nek is. 

Az igy befolyt összeget és a munka- 
ügyi minisztérium egészen minimális, 
eddig mintegy negyvenezer lejes hozzá- 
járulását azonban a legvégső esetben és 
az igazán munkaképtelen és megrokkant 
aggok segélyezésére forditja a bizottság. 

Általános szokás az Nagyszebenben, 
hogy a munkanélküli fizikai és intellek- 
tuális munkásokat is munkához juttat- 
ják. 
A fizikai munkanélküliek váltott cso- 

portokban résztvesznek a város épitési 
munkálatainál, ahol 5 lejes óradij mel- 
lett napi hat órát dolgoznak, tehát lét- 
minimumuk biztositottnak látszik, mig a 
szellemi munkanélkülieket a város köz- 

igazgatási munkálatainál foglalkoztatják 
napi nyolc órai munkával, ami szükösen 
bár, de csak előteremti a mindennapi 
megélhetést. ; 

Valahogy ugy lehetne tehát a helyze- 
tet megfogalmazni, hogy aki akar, az 
dolgozhatik Nagyszebenben."És ugy lát- 
szik, mindenki akar. 

Boldog állapotok! 

kischer Beobachter" erdélyi 

Fabriiius nem aludi er 
csak szundikál 

A liberális választások alkalmábval, 
mint ismeretes, az erdélyi szászság olyan 
irányu megegyezést kötött a kormány- 
nyal, mintha sikerült volna megtörnie 
az .erdélyi szász hitlerizmus büszkeségét. 
A megegyezés létrejött, a választások 

lezajlottak. A hitleristák behódolásának 
is meg kellett volna történnie, Különö- 
sen a pválasztást követő események, a mi- 
niszterelnök szégyenletes meggyitkolása 

miatt is, amellyel egyidejüleg a többségi 
szinezetü jobboldali pártok is kénytelen- 
kelletlen elhalkultak. 
A krónikás, aki csak időközönként ke- 

resi fel Nagyszebent, tényleg a hangulal 
megenyhülését tapasztalja. 
A nagyszebeni utca képe részben meg- 

vwuarttozott. 
A könyvkereskedések kirakatai már 

nincsenek tulzsufoloa a hitlerista iroda- 
lom remekmüvbeipel és az árja-sajtó 
büszke termékeivel és itt-ott egy-egy ke- 

oésbé fajtiszta irodalmi mü is ki voan 
rakoa. 
A fényképészek már nem állithatják 

ki a nemzetiszocializmus erdélyi vezér- 
karának egyenruhás felvonulását, mert 
nincsen felvonulás és nincsen egyenruha. 
De nemzetiszocializmus azért van. 
abritius nem aludt el, csak szundi- 

ál. 
A szebeni nemzetiszocialista csoport 

székházának ajtairól eltünt a „Führer' 
és az „Adjutant"-tábla, de nem tüntek el 
pvele együtt az emberek és tekintélyek is 
A nagyszebeni nemzetiszocializmus to- 

vábbra is megjelenteti hivatalos lapját, 
az „Ostdeutscher Beobachter"-t, a „Vől- 

utánzatát. 
Csakhogy most a lapban, a változatosság 
kedvéért, mást támadnak. 
Eddig Brandsch Rudolfra haragudott, 

aki közben mindent visszapont és behó- 
dolt, most Hans Otto Rothra rug ki, 
azért, mert a nemzetiszocializmust meg- 
tépázó kormánypaktumot létrehozta. 

Digyázat, mászolva! 
A kormány erélyes intézkedései kapcsán = 

nagyszebeni és ezzel az erdélyi összes szása 
„szomszédságok" megváltoztatták belső beren- 
dezésüket. ; 
Az uj „szomszédságok" u. n. „Volksnaci- 

barschaftok, apróbb tömörülések, mint ami- 
lyenek az eddigiek voltak és igy jobban és 
könnyebben számontartható a szomszédság 
minden egyes tagja. 
Eddig rendben is lenne az ügy, hiszen a ma- 

gyarság nem avatkozhatik bele a szászsá 
belső ügyeibe. 
Meglepő azonban az a tény, hogy a szási 

„szomszédságok" igen sok magyar családot is 
felhivtak a belépésre, azzal az indokolással, 
hogy az ujonnan átfestett szomszédságok nem 
birnak felekezeti, illetőleg népi jelleggel. 

Vigyázat, mázolva! 
Habár nem tudjuk az eddig elzárkózott 
szászság meglepő magatartásának a hátterét 
ma még pontosan megállapitani, mégis fel kell 
hivnunk a nagyszebeni és szebenvidéki ma- 
gyarság figyelmét arra, hogy csak óvatosan 
A magyarságnak a saját szomszédsági rend- 

szer kiépitésére volna sürgősen szüksége. 
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Tomcsa Sándor riportja: 

ABETEG 
Magas, barna, negyvenes férfi volt, ki- 

nél a látszat ugy vonta be a valóságot, 
mint a csokoládé a különböző alaku desz- 
szertet, melyekről az ember soha se 
ja mi van belül. Legbensőbb ügyeiről, hi- 
téről, meggyőződéséről, felfogásáról sen- 
kinek fogalma sem volt. Ezeket rendkivül 
tehetséggel tudta elleplezni, még pedig a 

legegyszerübb eszközökkel: egy félgesz- 
dussal, egy mosollyal, egy legyintéssel, 
melyek oly könnyedek voltak, oly magá- 
tólértetődőeknek látszottak, hogy a szem- 
lélődő vagy érdeklődő nem mert a cso- 
koládé-burkon tul hatolni. mert ezzel - 
igy vélte - saját szellemi képességeit 
kompromittálja. Például: „Hitler?!" - 
mondta a „beteg" és 

fejét pedig oldalra billentette. E mozdu- 
lataiban határozott lekicsinylés volt, oi- 
szont hangjában a bámulat zengett. A je- 
Nekben, melyek belsejét vetitették volna 
ki, nem volt összhang. Röviden igy lehet- 
ne jellemezni: egyik szeme sirt, a másik 
nevetett. A nőt mint célt megvetette, de 

alatt 
meg a cselédlányok 
Ezt meglepő bizton- 

sötét mellékutcákon vagy kapuk 
szivesen simogatta 
gömbölyü formáit. 
sággal és lenyügöző fölénnyel csinálta, 
ugyhogy az illető meglepetésében inkább 
gyereknek, mint megsértett nőnek érezte 
magát. Igaz, hogy „betegünk' már re- 
ménytelenül kopaszodott. A házasság 

A betegség fünele.. 
első látogatás az orvosnál stbb. 

A beleg tanulmányozta az orvost és 
határozottan hitt benne. 
egyéniségéről adatokat szerzett be, meg- 
Mfigyelte utcán és társaságban, utána nyo- 

mozott viszonyainak, kiadásainak, szen- 
vedélyeinek és passzióinak. Örömmel ál- 
lapitotta meg, hogy az orvos nem iszik, 
nem kártyázik, nőkkel nem érintkezik, 
korán kel és reggel talpig mosakodik hi- 
deg vizben. Mikor azonban hallotta, hogy 
könyveket vásárol, alkalmat talált arra, 
hogy találkozzon vele, mikoris meggyőző- 
en és szellemesen az olvasás, általában a 
kultura feleslegességéről beszélt neki. Má- 
sik alkalommal - egy időn tul mind 
gyakrabban találkoztak - lebeszélte egy 
cipővásárról azzal, hogy neki ugyis egy 
pár napra állomáshelyére kell utaznia és 
majd potom pénzért hoz neki cipőket. 
Majd meghivta magához. Leveleket mu- 
togatott neki futólag, fényképeket és ci- 
meket villantott meg előtte. Aggódott a 
ruháiért, hogy a moly megeszi, az árva 
zongorájáért és szomorua mosollyal töp- 
rengett, hogy a házi asszonya megöntözi-e 
rendesen a virágokat. Mert van egy pár 
gyönyörü. „Na, majd meglátod/" - mon- 
dotta és megveregette az orvos vállát. Az 
orvos akkor még nem gyanitott semmit, 
legfennebb 

merte a beteg menyasszonyát is - ki kü- 
önben a gyárigazgató szőke, csodaszép, 
vidám, barátságos, himporos és egyetlen 
ánya volt - nem térhetett ki és a bete- 
get meghiyta magához. A beteg csak har- 
madszori hivásra látogatta meg. Valami 
apai fensőbbséggel jött-ment a lakásban, 
tanácsokat adott, bekukkantott a szekré- 
nyekbe és kihuzta az asztalfiókját is, 
melyben mindjárt elől ott volt a biblia és 

aa már emlitetit pszihológiai munka... 

A DIAGNÓZIS 
. Egyik délelőtt a beteg váratlanul meg- 
jelent az orvosnál. Sápadt volt, ideges, 
az ujjai remegtek. 
kiz. Mi van veled? - kérdezte az orvos, 

e a pennát. 
Hadd! - legyintett a beteg, mel- 

lenyzsebében turkálva. Mint aki nem akar 
terhelni mást. Csak később tört ki, hogy 
a rendőrség vacakol és két nap mulva el 
ell utaznia. Éppen most kell elutaz ia, 

or a gyártól átutalást vár és már - 
az orvos utólagos beleegyezésével - táv- 
iratozott is, hogy a cég „felefonice disz- 
Donáljon" az összegről. Hogy felvehesse a Z orvos is. Az orvos bólntott: „kérlek" 
oegkezdődött a bucsuzkodás. , A beteg 

VÉRÁTOMLESZTÉS 

tud- 

kinyitott tenyerét 
felemelte válláig, felhuzott szemöldökü 

Képességeiről, 

Nézda, még oda se adtam a cimemet 
és egy névjegyre felfirkantott valamet. És. 

sérje. 

: csodálkozott és irigykedett. 
Mikor aztán már töviről-hegyire megis- 

áig szorongatta az orvos kezét. valami 

gondolatától az önző emberek rémületével 
menekült. Hogy foglalkozása mi volt, erre 

hetett következtetni. Ezekből „összekom- 
bináloa" 
hogy egy nagy külföldi cégnél van alkal- 
mazva, mely idegkimerülés miatt szabad- 
ságolta. Bizonytalan időre szabadságolta. 

Peolgári előkelőséggel öltözködött, de min- 
den pénzköltési lehetőséget, állitólag ter- 
mészetéből kifolyó ellenszenvvel, ha csak 
lehetett, került. Különben tartózkodó, fi- 
nom és udvarias volt. Közben rendkivüli 
érzékkel szivós utánjárás során és a dip- 
lomácia mesteri fogásaival felderitette az 
„orvos' anyagi viszonyait. 

Az orvosról mindössze 

formája állott fent, mely a középiskolák- 
ban gyökeredzik, de a gyökerek, idők fo- 
lyamán két különböző világban terebélye- 
sedtek ki és most, tul téren, időn s esemé- 
nyeken, koronáik terebélye csak akkor 
találkozott, ha alkalmi szél fujt. 
Na igen: és az orvosnak sikerült három 

év alatt háromezer lejt megspórolnia, 
mely készpénzben ott feküdt rendelője 
ajaztalának fiókjában, a biblia és egy 

volt, egy kicsit neuraszténiás, de határo- 

zottan előrelátó. 

dott, hogy a gyár átutalásával hercehur- 

szemöldökkel a tárcájához kapott: - 

már az ajtóban állott, mikor ezt mondta 
röviden, éppen annyi szóval, mely belera- 

gad az agyba s mint ilyen a művészi tö- 
kély hordozója: 
vasz csodaszép! 
És nem hagyta, hogy 

- Gyere, nálunk a ta 

az orvos kiki- 

Az orvos megállt a szoba közepén, va- 
lami nagy megnyugvásfélét érzett, vala- 
mi veszély elmultát, mely több mint tra- 
gikus lett volna: kellemetlen. Egy kicsit 
szégyelte magát, hogy miket tételezett fel 

zálta az esetett 
- Majdnem bedőltem...! 

Másnap délelőtt még aludt az orvös, 
mikor költötték. A beteg volt! És ahogy 
az orvos álmos szemekkel látta - ment- 
hetetlen állapotban. Szemei fénytelenül 
vibráltak a dagadt könnyzacskók felett, 
alsóajka leesett, álla remegett, keze hideg. 
volt és nedves. Fulladási rohamai voltak. 
Leült az orvos ágyára, ki azt várta, hogy 
végigzuhan azon és vége lesz 
Nem lett vége. 
Ehelyett a következőket mondta: 
- Te, kérlek szépen, nem tudnál adni 
nekem háromezer lejtt 

Az orvos keze - szokása, hogy reggel 
sokáig vakargatja a fejét - megállott a 
levegőben. Utána rögtön ugy érezte, hogy 
sirógörcs fogja el. 
A beteg ónos arccal, összehuzott szemek- 
kel várta a véget. Az ajka meg-megmoz- 

mormogta dult, mintha utolsó imáját 
volna. . ; 
És az orvos, mikor azt kérdezte „meny- 

nyit?' már el is vesztette a csatát. 

gyot lélegzett. 

- Az sok - védekezett az orvos erőt- 
lenül és ezt dübörögte a szive: „mar-ha' 
u „mar-ha .. . : . 

- Hisz pár nap mulva jön az átutalá- 
som - mondta a beteg most már sokkal 
könnyebben és felállott az ágyról. 
- Meglátom, nem tudom van-e annyi? 
- szedelőzködött fel az orvos. És hogy 
egész őszinték legyünk: abban remélt. 
hogy pár perc mulva megérkezik az át- 
utalás. 

És átkozta magát, hogy hinnie kell, 
hinnie muszáj ennek a szélhámosnak! 

csak az általa elejtett kijelentésekből le- [ 

az volt az általános vélemény, 

annyit, hogy a 
beteg és közte, a baráti viszonynak az a 

pszihológiai munka között, egyelőre bi- 
zonytalan céllal, közelebbről: végső szük- 

ségre. Mert az orvos egy kicsit rongyos 

! 

A LEGJOBB 

rövid idő alatt 

- 

7. oldal 

HASHAJTÓI 
A KOPROL hashajtó csokoládé 

-anmely a vért is tisztitja - nagyon 
gyorsan és fájdalom 

nélkül hat. A KOPROL kellemes izű 
és ezert előszeretettel veszik be ugy 

a gyermekek, mint a felnöttek. 

Minden darabon rajta van a KOPROL név, utasitson vissza minden utánzatot, 
................ ..... 

Odament a fiókhoz, kihuzta. A beteg 
lázasan szuggerálta. 
Az orvos egy marék pénzt kivágott az 

asztalra. „Mi pénz!" - rémüldözött, mert 
már nem ugy nézte, mint sajátját. A vér 
a halántékát feszegette: „és nincs, aki 

megopbédjen!' 
Egy huszlejes leesett, a beteg fürgén 

Melkapta 
Az orvos most már az önkinzás daliriu- 

mával markolta ki a pénzt a fiókból 
Uvölteni szeretett volna, rendőrért ki- 
áltani, de tehetetlenségeben csak ennyit 
tudott mondani: „meg lesz. kérlek.." 
És kezdte kiszámolni a pénzt. Ezt a 

müveletet feleslegesnek tartotta, remény- 
telennek, röhögésnek. ; 
Nem is számolta végig. 
lItt megvan - legyintett a pénzre - 

finom megindultságfélét leplezett, aggó- - Nem, nem, a pénz olvasva jó - til- 

rágzsebébe. 
t 

Nagybánya, január 21. 
Dr. Dragos Teofil, a liberális-párt szat- 

mármegyei tagozatának elnöke, parla- 
menti képviselő, hatvan éves korában, há- 
rom heti betegség után tüdőgyulladásban 
meghalt. Dr. Dragos Teofil a választások 

során meghült és ágynak esett. Annak el- 
titokban betegéről, mégis igy diagnoszti- lenére, hogy betegágyánál a legkiválóbb 

budapesti és kolozsváni orvosok fáradoz- 
tak a megmentésén, nem lehetett rajta 
segiteni. 

A politikus kiváló vezető-egyénisége 
volt Északromániának. Néhány héttel ez- 
előtt a B. L.-ban jelent meg utolsó nyi- 

És ahogy csörgedezett ereibe ez a drága 
éltető anyag, ugy szinesedett az arca, ugy 
jött meg az ereje és kedve. 
A kilencedik százas után bágyadtan el. 

mosolyodott, kétezer lej után megállt és 
viccet mondott, az utolsó bucka előtt szé- 

lesen nevetett. 

És már rohant is. 
Az utlevél - mondta - és még valami 

vásárolni valóim is vannak. 
Különben kitünően nézett ki, csak ugy 

duzzadt az egészségtől. 
- Hát, kérlek, remélem, hogy... 
- Jó, jó, - vágta el az orvos. 
És az ajtóból még a beteg után mosoly- 

gott. 

És mikor ismét megállt a szoba köze- 
pén, már nyugodt volt, tárgyilagos és 
megbocsátó: 
- Legalább megmentettem egy emben 

életét.../ 
hur- takozott a beteg és most ő szamolta to- 

cája lesz az orvosnak, majd felhuzott" vább. Ahogy összeolvasott egy százlejes 
buckát, mindjárt be is süllyesztette nad- 

Délre harangoztak. Az orvos nem ment 
bédelni, hanem negyven lejt behelyzett 

a kihüzott fiókba, a biblia és a psziholó- 
giai munka közé.., 

dr. Dragos Teofil 
latkozata, amelyben messzenéző terveit 
mondotta el. Ezt a nyilatkozatot már a 
betegágyból adta. 
Dragos Teofil halálával érzékeny vesz- 

teség érte a liberális pártot, amelynek 
egyik vezető egyénisége volt. A kisebbségi 
kérdés alapos szakértője volt és a megér- 
tés politikáját hirdette. Halála nemcsak a 
románság, de az északromániai magyar- 
ság körében is osztatlan részvétet keltett. 
A szatmármegyei pártelnöki székben 
utódja valószinüleg Sapeanu volt minisz- 
ter lesz. 

.........:.......::. 

Békét teremtett a Gyallay- 
ügy becsületbirósága 
Kaptuk a következő közlést: „Egyfe- 

lől Gyallay Domokos ur, másfelől 
ményik Sándor, dr. Tavaszy Sándor, dr. 

Császár Károly, Járosi Andor és Dsida 
Jenő urak között a Pásztortüz lappal 
kapcsolatban felmerült ellentétek ügyé- 

ben az alulirt tagokból álló választott 
zsüri a felek közös kérésére ujból össze- 
ült, mert a felek bejelentették, hogy a 

Pásztortüz jövendő és közérdekü sorsa 
elől sikerült elháritaniok az eddig fenn- 
forgott akadályokat. ! 
Felek közül Gyallay Domokos ur be- 

jelentette a zsürinek, hogy távol állott 
tőle az a szándék, hogy Reményik Sán- 
dor és Társai uraknak vitathatatlan tisz- 
ta egyéniségét méltatlan támadásokkal 
és gyanusitásokkal illesse, 

kifejezésekért, amelyek őket megbánt- 

hatták. Reményik Sándor és Társai urak 
azsüri előtt azt a nyilatkozatot tették, 
hogy távol állott tőlük, hogy Gyalfay 
Domokos urat erkölcsi egzisztenciájában 

Pásztortüzhöz való tulajdonjogát két- 
ségbe nem vonták és ebből folyó jóhisze- 

Re- 

éppen azért 
őszinte sajnálatát nyilvánitja azokért a 

megtámadják, annál is inkább, mert a 

müségében sem kételkedtek. 
Ezek után a zsüri egyhangulag a kö- 

vetkezőképpen döntött: 

11. Nem merültek fel olyan tények, a 
melyek Gyallay Domokos ur becsületét 
és erkölcsi egzisztenciáját kedvezőtlenül 
érintenék. 
2. Reményik Sándor urat és baráti kö- 
rét a Pásztortüz tárgyi jövendője iránt 
való jogos aggodalma vezette, mikor a 
tulajdonjog megosztására kérték Gyal- 
lay Domokos urat és a hozzá nem járulás 
következményeit levonták. 

Cluj-Kolozsvár, 1934. január hó 17-én' 

Dr. Jelen Gyula s. k. zsüri elnök. 
Dr. György Lajos s. k., dr. Mikó Imre 

s. k. Gyallay Domokos ur által fölkért 
zsüritagok. ; 
Dr. Gönczy Lajos s. k., dr. Krennex 

Miklós s. k., Reményik Sándor ur és Tár- 
sai által fölkért zsüritagok. í 

KÖNYVNYOMDA 
KÖNYVKÖöTÉSZET 

mely évtüizedek óta áll fenn. elsőran 
guyan van felszerelve és nagy vevő- 
körrel rendelkezik: ELADO. Üzem 
ben megtekinthető. - Érdeklődők 
levélbeni megkeresését Készpénz" 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbitja 



me. E. 1934. január 22. 

Utolsó jaj a végleges 
konverzió előtt 
Az alábbi nagyon érdekes irás- 

hoz kommentárt kell füzni. Eb- 
ben a jajszóban sok a jogi naioi- 
tás és tulfütött jóindulat, de egy 
felbecsülhetetlen értéke van: tele 
pan életszaggal. Érzik, hogu a 
falu szól ez iráson keresztül és 
olyan hangon szól, amelyet a tör- 
vényhozók sohasem hallanak meg. 

Mielőtt a konverziós törvény már há- 

romszor javitott épületét ujabb tető alá 

huznák, legyen szabad olyan véleményt 
is nyilvánitani, mely nem az irodák po- 

ros zöldasztala mellől, hanem a minden- 

napi élet tapasztalatai közül kerül elő. 

Jelen sorok irója Erdély egyik legjob- 

ban virágzó hitelszövetkezetének igaz- 
gatója és pénztárnoka, aki napokat, sőt 

éjjeket töltött éveken át - minden fize- 

tés nélkül - ugy a betétesek, valamint 

az adósok ügyeinek rendezésével. Tehát 

tapasztalat alapján beszél. Mondhatom, 

hogy soha egyetlen intézkedés, vagy tör- 

vény nagyobb demoralizáló hatással nem 
volt a tömegekre, mint éppen ez a sze- 

rencsétlenül megalkotott tákolmány. 

Megtörtént, hogy az évek során át jobb 
anyagi sorsba került adós, a közben le- 

szegényedett és pénzét kérni merészkedő 

hitelezőt egyszerüen kidobta a házából; 

számtalan esetben csak szivességi köl- 

csönöknél is, hol egyáltalán szó se volt 
kamatfizetésről. Megtörtént, hogy épp a 
törvény életbeléptetése alkalmával vett 
ki valaki egy nagyobb összeget a szövet- 
kezetünkből, tehát kamatot is csak 3 hó- 
napra fizetett, s most a tőke 500/0-ának az 
elengedését követeli. Több példa igazol- 
ja, hogy szegény, elaggott asszony és 
férfi, aki évek hosszu során át, mint cse- 
léd, nélkülözések között, megtakaritott 
pénzecskéjét bizalommal hozta szövetke- 
zetünkbe, hogy ennek kamataiból majd 
vénségére élnmi fog, a konverzió miatt se 

kamatot, sem pedig tőkéjéből egy banit 
scm kaphatott. Hiába volt 20-30 ezer 
leje a takarékban, kegyelemkenyéren 
kellett életét tengetnie s szégyenkezve 
kunyerálni egy falatka kenyérért, eset- 
leg azoknál, akik kiemelték az ő pénzét 
is a szövetkezetből és könnyelmüen el- 
lakmározták, felöltözték, vagy fényes 
házakat épitettek belőle. 

Szomoruan látom nap-nap után, hogy 
azok a szegény nyomorultak, akik min- 
dennapi kenyerüket is meghuzva ma- 
guktól, hogy késő vénségükre legyen mi- 
Bből élni, elhozták hozzánk bizalommal 
megtakaritott pénzüket: most éheznek és 
más, jobb módban levő adósok az ők 
pénzükön báloznak és vigan élnek, mert 
hát konverzió, mert hát moratórium van. 
Azok a hires demagógok, akikből az er- 
kölcsi érzék kipusztult és fennen hirdetik 
hogy nem kell fizetni, azok állanának 
oda, minden hivatalos óra alatt, ezek elé 
a beesettarcu, éhező tömegek elé, akik 
nem koldulni jöttek, hanem keserves 
munkájukkal összetakaritott pénzükből 
csak egy pár lejt kérnek, mert éhesek, 
rongyosak, fáznak és otthon a gyermek 
sir. Ezeknek kelll nap-nap után oda mon- 
dani, hogy nincs, 
mert moratórium van... 
Nem mondhatom, hogy a te pénzeden 

az, vagy ez az ur vásárolt egy uj fogatot 
vagy amaz 2-3 hold földet, vagy az az 
a akás is a te pénzeden épült. Ezek 
nem törődnek a konverzióval, nem tö- 
rődnek a moratóriummal, csak azt tud- 
ják, hogy bizott bennem, bizott a szövet- 
kezet vezetőségében, odahozta a pénzét 
és most követeli attól, akire rábizta. Tes- 
sék egy kicsit komolyan utána gondolni, 
mit jelent ez falun az együttélő emberek 
között ? Sokan, rövid látókörü emberek, 
uri huncutsággal, meg lopással vádolják 
meg a vezetőséget. 
A konverzió másik vadhajtása az, hogy 
bármilyen becsületes lehetett ezelőtt va- 
laki, ma nincs hitele. Számtalan szomoru 
élda bizonyitja, amiről az uj törvényt 
ovácsoló urak talán nem is tudnak. 

Megtörtént, hogy a halott napokon át te- 
metelenül feküdt a koporsóban, mert 
nem volt pénz, nem volt hitel. Megtör- 
tént, több esetben, hogy a kisgazda, aki- 
nek egy pár igavonó állata volt, az egyi- 
ket szerencsétlenség folytán kárba val- 
lotta: gyalogszeres maradt örökre, mert 
senkitől nem kapott hitelt, hogy mást 
vehessen. Megtörtént, hogy a kisgazda 
biztositatlan épülete (a legtöbb ilyen) 
ha leégett. ugy maradt romokban, mert 

ZGA 

mert konverzió van, 

ZDASÁG 

Kompnenzációs alanon a l 

árul csak áruval lehet cserélmi 
A közelmult exportja a külföldiek régi befagyott követeléseit egyenlitette ki 

és ezért nem volt az országnak elég devizája 

Bukarest, január 290. 
Az ország ipari és kereskedelmi kö- 

reiben érthető nyugtalanságot keltett az 
a hiradásunk, amely szerint a Nemzeti 
Bank igazgatósága ellene van bizonyos 
kompenzációs üzleteknek. Hiradásunk- 
ban rámutattunk arra, hogy kimondot- 
tan csak a régi adósságok kompenzaálása 
ellen tiltakozik a Nemzeti Bank. 
A helyzet ugyanis az, hogy az utóbbi 

hónapokban egyes közvetitő hivatalok 
üzleteket csináltak azzal, hogy évek óta 
befagyott romániai követeléseket fizet- 
tek ki a külföldnek. Románia tehát ál- 
landóan exportált és ahelyett, hogy 
tényleges devizát, vagy legalább impor- 
tot kapott volna érte, az ipar és keres- 
kedelem a befagyott régi adósságait tör- 
lesztette. 
A megcsappant devizaforgalom eré- 

lyesebb rendszabályokra késztette a 
Nemzeti Bankot, amely nem türhette, 
hogy azt a kevés exportot, amely a je- 
lenlegi holtszezonban még mutatkozik, 
a külföld a régi és befagyott követelései 
törlesztésére forditsa. 
A Nemzeti Bank tehát nincs ellene a 

kompenzációs üzleteknek, de csak oly- 
formán, hogy az exportált áruk ellenér- 
tékét a most behozott áruk fizetésére 
forditsák. Ezzel a Nemzeti Bank tényle- 
gesen nem fizet rá, mert az ilyen ügyle- 
tek után megkapja a maga 25 százalékos 
deviza részesedését és igy a devizaszuk- 
ségletet biztositani lehet. 
Az ipar- és kereskedelemügyi minisz- 

térium egyébként elhatározta, hogy a 
kompenzációs rendszert radikálisan át- 
szervezi. Erre vonatkozólag a miniszté- 
rnium kikérte az összes kompenzációs üz- 
letekkel foglalkozó intézmények és ma- 
gánvállalatok véleményét. A kompenzá- 
ciós ügyleteket ugy fogják szabályozni. 
hogy az export- és import-kereskedelmet 
az ipar- és kereskedelemügyi miniszté- 
rium ellenőrzése alá helyezik. Az enge- 
délyeket továbbra is a Nemzeti Bank ad- 
ja ki, az ellenőrzést azonban a miniszté- 
rium végzi. És elsősorban vigyázni fog- 
nak arra, hogy csak az ujonnan impor- 
tált árukra köttessenek kompenzációs 
üzletek, továbbá, hogy a Nemzeti Bank 
hiánytalanul megkapja a maga 25 száza- 
lékos devizarészesedését az ilyen kom- 
penzációs ügyletek után. 

nem volt pénze, se hitele, hogy ujra fel- 
épitse, vagy ha a jég elverte termését, 
nem kapott senkitől vetőmagot, nem 
volt pénze, nem volt hitele, földjei par- 
lagon maradtak. Ezek csak kisebb kali- 
berü dolgok, de hány üzem, iparvállalat 
és kereskedés kénytelen stagnálni mert 
me szünt a hitel. k 

agy ha van nagy ritkán egy-egy hi- 
tel, abban nincs köszönet. Ma E dühöng 
kalap alatt a 20-25 százalékos uzsora- 
kölcsön, mert megszorult emberek min- 
dig voltak, vannak, élni kell, pénzre 
szükség van. ! 
Mindezekből levonva a konkluziót, he- 

lyes volt-e a konverziós törvény, helyes 
volt-e a moratórium abban a formájában, 
ahogy meg volt alkotva? 
Nem 
Igaz, hogy a régi helyzet is tarthatat- 

lan volt, Az óriási kamatok megölték a 
hitelezőket. Itt volt az ördög elrejtve, 
itt volt a hitelélet betegségének a góc- 
pontja. Ezt kellett volna azonnal és ala- 
posan kioperálni, de nem ugy, hogy 
előbb narkotizálom a beteget. 
Nézetem szerint a kamatfizetést kellett 
volna ugy a betét, mint a kihelyezés 
után azonnal a minimálisra redukálni, 
vagy pár évre beszüntetni s azután a 
reális mederbe terelni. - Ami elmult, a 
mit elrontottak, azon most hiába rágó- 
dunk. A cél az: megtenni mindent a leg- 
gyorsabban, hogy a vérkeringést - a hi- 
teléletet - meginditsuk az elhalt test- 
en. 
Ezt kivánja, ezt parancsolja elsősorban 

a mezőgazda s igy az ország érdeke, lé- 
vén Románia agrárállam, mivel a hitel 

320, korpa 155 lej mázsánként. 

igy van, elég ha megemlitjük, hogy Ma- 
gyarországon, Bulgáriában és Jugoszlá- 

ipara s ezt 
előrelátó ember, aki egy kicsit gondol- 

Szakkörök véleménye szerint a jelen- 
legi kompenzációs rendszer nagyban 
hozzájárul ahhoz, hogy Romániának si- 
került a gabona árát 20 százalékkal a vi- 
lágparitás fölött megtartani. Ezt az ár- 
differenciát ugyanis a külföldi importőr 
fizeti meg abból a prémiumból, amit a 
kompenzációs üzlet közvetitéséből keres. 
Annak jellemzésére, hogy ez mennyire 

viában a kompenzációs prémium közel 30 

Csak átmeneti jellegű az ezres 
bankjegyek 

százalékot tesz ki. Ennek jelentős része 
- ha jól megnézzük - a román földmi- 
ves zsebébe folyik. Azok tehát, akik a 
kompenzációs rendszer teljes szabaddá 
tétele mellett kardoskodnak, azzal érvel- 
nek, hogy az tulajdonképpen külföldi 
prémiumot biztosit a romániai export- 
nak, amellett pedig olyan felvevő piaco- 
kat nyujt, amelyeket a nemzetközi ver- 
seny és kereskedelem mai konstelláció- 
jában Románia képtelen volna megsze- 
rezni. 

kicserélése 
A végleges ezerlejesek csak az ősszel kerülnek iorgalomba 

Bukarest, január 21. 
A Nemzeti Bank vezető köreiből nyert értesüléseink szerint az ezres bankók 

beváltása csak átmeneti jellegü. A Nemzeti Bank ugyanis elhatározta, hogy a 
közel jövőben teljes ujfajta ezerlejest nyom Károly király arcképével. 

Ezek az uj bankjegyek meglehetősen komplikáltak lesznek és sokkal tökéle- 
tesebbek, hogy ne lehessen hamisitani. A kliséket már meg is rendelték Párisból és 
azok április végére készülnek el. ; 

Őszre tehát ujból becserélik az ezerlejeseket. 
........................................ 

Lanyhul a lucernamag ára 
(Bukarest) A nagypiacon a lóhere- és 

lucernamag iránt változatlanul jó a ke- 
reslet, főleg vetési célokra, a készietek 
azonban már észrevehetően csökkevutek. 
A külföld részéről lóheremag iránt cse- 
kélyebb érdeklődés mutatkozik, a lucer- 
namag értékesitését pedig az erős fran- 
cia alákinálás neheziti meg. 

TERMÉNYÁRAK 
(Temesvár) Temesvárott a kenyérmag- 

vak irányzata változatlan volt a ter- 
ménypiacon és a forgalom sem emelke- 
dett. A takarmánycikkek közül csak ten- 
eriben nagyobb az export Csehszlová- 
ia felé, az irányzat azonban a takar- 

mánypiacon szilárd. Árak: buza 360 lej, 
torontáli buza 370 lej, zab 200, őtengeri 
200, ujtengeri 150, árpa 180, napraforgó 

hiánya miatt a gazda minden terményét 
és állatát potom áron kel! elvesztegesse. 
Fzt kivánja az ország keceskedelme és 

ivánja minden jóérzésü, 

kozni tud s akinek a mstani 
helyzet csak egy kicsit is fáj. 
Hogy lehet segiteni a helyzeten? 
Meg kell kezdeni az azonnali fizetése- 

ket, Kötelezővé kell tenni a kisebb ki- 
helyezésü tőkék azonnali visszafizetését 

gyászos 

2-53-4 részletben. A nagyobb kihelye- 
zésü tőkék visszafizetésére pedig hosz- 
szabb terminust biztositani, de azok 
visszafizetését is meg kell kezdeni. 
Lehetnek kivételek, de tulnyomó rész- 

ben, törvényre támaszkodó rossz indulat 
és nemtörődömség van az adósokban. 
Ismerek falut, ahová pár hónap alatt 
többmillió lej folyt be faeladás, fuvar 
és erdei munkáért, de hogy fennálló tar- 
tozásának rendezésére, valaki gondolt 
volna, nem volt példa. Pedig ma is adós 
e község 80 százaléka és mindenki fi- 
zetőképes. Ezt bizonyitja az első mora- 
tórium lejárta is, amikor 3-4 ezer lejt 
könnyedén fizettek vissza olyanok, akik- 
ről igazán nem gondolta volna senki. 
Vannak, akiknek birtokaik esetleg ön- 

hibájukon kivül tul van terhelve adós- 
sággal. Az ilyenek azoknál a bankoknál 
kellene irásban megtegyék fizetési aján- 
lataikat és feltételeiket, amelyik a hitelt 
számukra biztositotta. 
Nem lehet célja senkinek, hogy em- 

bertársát felfalja, vagy levetkőztesse. 
Ily esetekben egy 4-6 tagu bizottság 
birálná felül az illető adós anyagi viszo- 
nyait, fizetőképességét stb. A bizottság 

ARLEJTÉSEK 
(Bukarest) A temesvári polgármestemni 

hivatal 3850 és 1850 méter hosszu villa- 
mos sin beszerzésére február 14-én, a 
nagybányai pényajgazgalósák 9 kiló- 
méteres drótkötélpálya épitésére febru- 

irdet. 

BÉCSBEN SZÉKEL A BALKÁNI JAPÁN 
DOMPING KOZPONTJA 

(Bécs) Már több jelentés számolt be 
arról, hogy Japán a Balkán meghóditásá- 
ra Zágrabban központi áruirodát akai 
felállitani, most pedig igen megbizhati 
forrásból olyan jelentések érkeznek, a 
melyek szerint Japán most Bécsben aka 
felállitani ilyen irodát, amely egész Kö- 
zépeurópának a japán dömpingáruk szá- 
mára való megszervezésére szolgálna. A 
központi iroda müködési köre különö- 
sen textiliákra, játékárukra, villany- 
körtékre és kerékpárokra terjedne ki. 

ár 26-án árlejtést 

tagjainak felét a hitelező, felét az adós 
zná meg. Ez a bizottsg állapitaná meg 

az esetleges engedményeket és ezen bi- 
zottság határozata jegyzőkönyvbe fog 
lalva, kötelező lenne mindkét félre. 
Vagy ha valamelyi fél sérelmesnek ta- 

lálná a határozatot magára nézve, feleb 
bezhetne a járásbiróság - nagyobb ösz- 
szegnél a törvényszékhez, melynek dön- 
tése jogérvényes lenne. A biróságok kö- 
telesek lennének az ilyen ügyeket soron 
kvül letárgyalni. 
Azt hiszem, mindenki inkább választai 

ná a békességes megegyezést, mint 
költséges pereskedést. 
Nem szabad a betéteseket sem lelket 

len kufárok prédájául odadobni, akik 
betétkönyveiket 30-40 százalékért vasát 
rolják össze, sőt azon alól is. Sok nagy 
bank s egy-egy bankigazgató ugy tizsze 
rezi meg pénzét, hogy a betéteseknek 
nem fizet, hanem azok betétkönyveit po 
tom áron összevásároltatja. Ezt azonban 
alkotmányos államban turni nem szabad 
Itt a személy- és vagyonbiztonság szeni 
és sérthetetlen kell legyen. Nem bántha 
tom a betétet, mert azonnal meginog a1 
alkotmányban lefektetett vagyonbizton 
ság. 
Mindenesetre csinálni kell gyorsan va- 

lami okosat, helyeset, olyat, ami 
mindkét tábor meg legyen elégedve, 

visszahozza az elveszitett munkakedvet 
ami megmozgatja a ládák fenekére 
rejtett pénzeket és életet visz a szenve- 
dő testbe, amig nem késő. 

ig. tan. szöv. iz
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Ujabb kommunista szervezetet 
lepleztek le Magyarországon 

Székesfehérvár, január 21. 
Fehérmegye északi részében 

pan az elmult év nyara óta folyt. A mult év 
varán ugyanis egész Fehérmegyét rengeteg 

kommunista röpirattal árasztották el. 
Ezzel az üggyel kapcsolatban a rendőrség 

nost letartóztatott egy kápolnásnyéki trati- 
kost, Sinka és Jelinek kápolnásnyéki törpe- 
birtokosokat, akikről bebizonyosodott, hogy a 
kommunista szervezet vezetői voltak. Ezeken 

kivül a rendőrség több törpebirtokost és föld 
munkást vett őrizetbe. 

Nagyvárad, január 21. 
A nagyváradi betétkönyvhamisitási ügyben 

ujabb érdekes részleteket jelentenek. 
A budapesti rendőrség megál apitotta, hogy 

a K. jelzésü, 7000 pengő értékü betétkönyv- 
ben, amelyre valójában csak 5 pengőt helyez- 
tek el a bankban, csak a legnagyobb szakér- 
telemmel lehet fölfedezni a hamisitást. 
A rendőrség megállapitotta azt is, hogy a 

betétkönyv meghamisitója, Kulcsár, a hamisi- 
tást egy nagyváradi nyomdában követte el, 
ez azonban nem a Merkur-nyomda volt, mint 
azt először jelentették. 
Kulcsár Tibort még nem sikerült elfogni. A 

rendőrség most azt szeretné kiderteni, hogy 

hatalmas 
wányu kommunista szervezkedést leplezett le 
rendőrség. A nyomozás a legnagyobb titok- 

Szaporodik a nagyváradi hetétkönyv- 
hamisitó nyomdai müvezető hünlajsíroma 
Kulcsár 20 ezer lejt fekieleti bele az egyébkéni 
kiitünöen sikerüli betélkönyv-Samisiiásba 

A nyomozás megállapitotta, hogy Fehérme- 
gyét rendkivül ügyesen megszervezett kom- 
munista szervezkedés fonta át, amelynek tag- 
ai többnyire törpebirtokosok és zsellérek vol- 
tak. 

A házkutatások során rengeteg könyv, röp- 
irat és államrend elleni izgató nyomtatvány 
került a rendőrség kezeibe. 

A rendőrség ezen kivül a pázmándi hegyen 
egy kunyhóban, rövidhullámu felvevő készülé- 
ket talált. Fehérmegye kommunistái ezen a 
készüléken keresztül tartottak fenn kapcsola- 
tot Európa többi kommunista szervezeteivel. 

Kulcsár nem hamisított-e más betétkönyveket 
is. 
A betétkönyvhamisitás egyik érdekessége az 

is, hogy a 7000 pengő értékü könyv hamisitá- 
sához több mint 20 ezer lej értékü nyomdai 
szerek, különleges vizjelzésü papir és más 
egyéb volt szükséges. Kideritették azt is, hogy 
Kulcsár szenvedélyes kártyajátékos volt és 
nemrég 40 ezer lejt vesztett az egyik nagy- 
váradi kávéházban. 
A hamisitási ügy nyilvánosságra jutása óta 

mind többen és többen tesznek feljelentést 
I Kulcsár Tibor ellen, csalás miatt. 

A rendőrség erélyes intézkedéseket tett Kul- 
csár elfogatása érdekében. 

Ujabb két áldozata van a bázeli rabló- 
gyilkosok utáni hajszának 

. Bázel, január 21 
Megirta annakidején a B. L, hogy 

egyik hatalmas bázeli bankházban álar- 
cos rablók jelentek meg, kifosztották a 
bank pénztárát, megöltek egy tisztvise- 
lőt, majd elmenekültek. 
A bázeli rendőrség azóta nyomozást 

amelynek most 
ujabb, érdekes fordulatai vannak. 
A rendőrség ugyanis Bázel külvárosai- 
an pénteken éjszaka hatalmas arányu 

razziát rendezett. 
Bizalmas értesités utján a 

Stavisky magyarországi multia 

Bár Budapest, január 21. 
ármilyen hihetetlennek hangzik is, Baján 

verél beszélnek, hogy Stavisky tizenhárom év- 
ezelőtt házasságot kötött ebben az alföldi 

aroskában. Akkoriban hamisitott diploma se- eltségével mérnöknek adta ki magát, amiért 
azután 

1 Csillag-börtön lakója lett. 
i erdekes a dologban az, hogy a volt feleség 
ké eghatározottabban felismeri Stavisky fény- 
eében volt férjét. 
Az érdekes ügy részletei a következők: Egy 

bent 1ó bácskai család szép leánya még 1921- 
emb azasságot kötött Baján a plébánia-temp- 
án Án Hajós Ferenc gépészmérnökkel. Né- 
Mar éttel az esküvő után azonban csakha- 

azrról kezdtek suttogni, hogy 
jós Sándor mérnök diplomája hamis. 

tő oriban a fiatal menyecske nagybátyja val- 
tagadás után 

A 

kat fogta a férjet, aki rövid 
övetkező vallomást tette: 

eformáryeg Hajós Sándor Ferenc a nevem, 
bergben us vagyok és a németországi Bam- 
logy n születtem. Csak azt kell beismernem, 
misit ottan vagyok mérnök. A diplomát én ha- 
; am, mert azt hittem, hogy diploma nél- 

em adják hozzám a feleségemet. 
latal asszony ezek után természetesen 

káról. n elhagyta férjét, aki el is utazott Ba- 
onapok mulva Zürichből, Hamburgból 

nyomozó 

közegek tudomására jutott, hogy a rab- 
lógyilkosok az egyik külvárosi házban 
rejtőzködnek. A detektivek körülfogták 
a házat, behatoltak a szobákba és meg- 
adásra szólitotta fel a banditákat. Ezek 
revolverlövésekkel válaszoltak. A go- 
lyók megölték az egyik detektivet és 

A banditák a gyilkosság után elmene- 
kültek. A rendőrség kiszélesitette a nyo- 
mozást és minden erejével üldözi a rab- 
lógyilkosokat. 

Tizenhárom évvel ezelőti 
lérje volt egy bajai asszonynak, 

aztán diploma-hamisitás miatt a szegedi 
Csillag-börtönbe került 

A volt feleség határozottan ráismer Stavisky fényképe után 
volt álmérnök térjére 

és egyszer Párisból érkezett tőle egy-egy ké- 
peslap. Egy évvel később Hajós megint csak 
felbukkant Baján. A feleség azonnal értesitet- 
te a rendőrséget, amely letartóztatta. Az ál- 
mérnököt 

két és félévi fegyházra itélték 
közokirathamisitás miatt és büntetését a sze- 
gedi Csillagbörtönben ki is töltötte. Utána 
nyomtalanul eltünt. 
Baján már régen elfelejtették a házasságszé- 

delgő álmérnököt, amikor meglepő esemény 
történt. A fővárosi lapok a franciaországi 
nagy bankbotrány kitörése után közölték Sta- 
visky fényképét és Hajós Sándor volt felesé- 
ge a kép megpillantásakor meglepődve kiál. 
tott fel: 
- Szent Isten, itt a Hajós! 
Az asszony édesanyja szintén megnézte a 

képet. 
- Ugy van, ez a volt férjed, - erősitette 

meg az anya is. 
A fiatal asszony azonban nem elégedett meg 

azzal, hogy ő maga felismerte Staviskyben a 
férjét, elsietett ahhoz a fényképészhez, aki 
annak idején az esküvői képeket kész tette. 
Egy szót sem szólt a fényképésznek, csak elé- 
je tette az ujságból kivágott Stavisky-képet. 
- A volt férje nagyságos asszonynak! - 

kiáltott fel a fényképész, majd hozzátette: 
- Mindenre meg merek esküdni, hogy ez a 

sulyosan megsebesitettek egy közrend- 

NE. . 

Samegfüztak 
a gyermekei, vigyázzon, 

hogy ne szerezzenek 

még valamilyen fertő- 

zést is. Óvja őket és 
adjon nekik 

9 oldal 

anfiavin- 
pasztillákat 

Stavisky azonos Hajós Sándor Ferenccel. 
Mintha itt állana előttem. Ha nem ő az, akkor 
olyan hasonlatosság forog fenn, amire talán 
még az életben nem volt példa. 
Az uriasszony, akit ezekután érthető okok- 

ból nem hagyott nyugton a kérdés, a rendőr- 
ségre sietett ezután, ahol előkeresték a bün- 

ügyi nyilvántartásból Hajós képét, 
A hasonlatosságot a legapróbb 
megállapitották. 

Ezután az uriasszony a rendőrségen jegyző- 
könyvbe mondta, hogy Stavisky képében fel- 

részletekig 

l 

ismerte volt férjét és kérte, hogy ezt hivata- 
losan is vegyék tudomásul. A rendőrség meg- 
inditotta a nyomozást, hogy megállapitsa, vaj- 
jon tényleg Staviskyről, vagy, - ami valószi- 
nübb, - csodálatos hasonlóságról van-e szó. 
Hajós volt felesége egyébként az ujságirók 

előtt még azt is elmondotta, hogy férje töké- 
letesen beszélte az összes szláv nyelveket és a 
németet is. Német születésünek mondotta ma- 
gát, de az asszonynak mindig az volt az ér- 
zése, hogy férje lengyel, vagy orosz szárma- 
zásu. 

Szerelmi rémdráma 
Miskolc közelében 

A leleplezéstől remegő 6iütlen asszony felbiz- 
1ania a szerelőjé, 6509y végeszszen a férjével 

Miskolc, január 21. 

A közeli Szikszó községben Jakab János 32 
éves kocsis hat baltacsapással agyonverte 
gazdáját, Pamajatotft Jordán bolgár kertészt. 
A gyilkos rémtétte végrehajtása után azonnal 
elmenekült a faluból, de másnap már rátalál- 
tak egy közeliekvő község korcsmájában. A 
gyilkos nagyban mulatott és duhajkodott és 
szótlanul követte a csendőröket, akik letartóz. 
tatták. A csendőrségre érve egyetlen szóval 
sem tagadott, sőt azt is bevallotta, hogy előre 

hmegfontolt szándékkal hajtotta végre a gyil- 
kosságot. Bevallotta még, hogy a kertész fe- 
lesége bujtotta fel. 
A kertészné és a kocsis között ugyanis már 

évek óta bizalmas viszony állt fenn. Az asz- 
szony azonban állandóan attól rettegett, hogy 
férje nyomára jön a tiltott viszonynak és vé- 
res bosszut áll, vagy elkergeti őt a háztól. 
Szerelmi együttlétük során gyakran beszélt 

Ügyvéd-párbaj az aradi 
törvényszék előtt 

Arad, jannár 21. 
Viharos botrányt rendezett a törvény- 

szék épülete előtt két fiatal aradi úgy- 
véd. A botrány előzményei még a szom- 
bat délelőtti tárgyalásokra nyulnak visz- 
sza. A két fiatal ügyvéd: K. György és 
G. Sándor az egyik tárgyaláson összeszó- 
lalkoztak és kölcsönösen megsértették 
egymást. A tárgyalás berekesztése után 
K. György lement a törvényszék elé s 
megvárta, amig ellenfele is megérkezik. 
Éles szavakkal támadt rá G. Sándorra, 
aki őt bélyegcsalónak nevezte. K. Gvörgy 
erre két pofonnal felelt, mig G. Sándor 
az aktatáskájával verte agyba-főbe tá- 
madóját. K. György belerugott ellenfelé- 
be, de nem tette harcképtelenné. A parázs 
verekedésnek több szemtanuja oolt, akiuk 
azonban nem sokáig gyönyörködhettek a 
két fiatal ügyvéd párbajában, mert a tá- 
raadó, K. György rövbidesen megfutamo- 
dott és elpárolgott a hadszintérről. 
A kinos botránynak az aradi ügyvédi 

kamara előtt lesz folytatása. 

Nem sikerült az aradi 

Városi-kávéház bérleti 
árverése 

Arad, január 21. 
Szombaton délelőtt zajlott le az a nyil- 

vános árlejtés, amelynek az lett volna a 
célja, hogy a régóta gazda nélkül álló 
Városi kávéháznak uj bérlőt biztositson. 
A kávéház bérletére többen adtak be 
ajánlatot. Megpályázta azt a Dacia-ká- 
véház három társtulajdonosa is, de egy- 
mástól függetlenül. Az árlejtésen Zsédely 
letvánnak, a Dácia egyik társtulajdonosá- 
nak itélték oda a Városi kávéház bérletét, 
az árlejtés folyamán azonban másik két 
társa a maga egyéni ajánlatát gyorsan 

elől. Csak éppen a szomszéd 

aggodalmáról és biztatgatta szeretőjét, hogy 
„tisztázza" a helyzetet, azaz tegye el láb alól 
szerelmük akadályát. Akkor majd zavartalanul 
egymásó lehetnek és övék lesz a vagyon is. 
A kocsis végül hajlott a bujtogató asszonyi 

szóra és rászánta magát a gyilkosságra, ame- 
lyet azonban olyan ügyetlenül követett el, 
hogy ugy a tettet, mint a tettest nyomban 
felledezték. A kocsis töredelmesen bevallotta, 
hogy már szánja-bánja tettét és nem is nagyon 
igyekezett messzire elmenekülni a csendőrök 

faluig ment és 
ivott, hogy elfelejtse a történteket. 

Az asszony szintén megszökött. Őt még nem 
sikerült elfogni. 

Érdekes, hogy a kocsisnak már egyszer vol, 
baja a hatóságokkal. Nemrégiben ugyanis 
Szerbiában járt és visszatérése után kémkedés 
gyanujába esett. A hadbiróság azonban, bizo- 
nyitékok hiányában, felmentette. 

visszavonta. Erre a többi pályázók a dön- 
tést nem fogadtak el és az ellen feleb.- 
bezést fognak benyujtani. A Városi-ká- 
véház tehát egyelőre még mindig árván 
várja az uj bérlőt és a jobb idők felvir- 
radását. 

mzszmzmszzl 

UJABB REPÜLŐSZERENCSÉET- 
LENSÉG 

történt Franciaországban. A Páris és 
Marseille közti személyszállitó repülőgép 
Vaucluse közelében lezuhant. A pilóta 
aki Lefevre Dupres, volt miniszter fia, 
a szikratávirásszal együtt szénné égett. 
Utas nem volt a gépen. 

A BOLGÁR URALKODÓPÁR 
romániai látogatásának időpontját és 
programmját véglegesen megállapitot- 
ták. Boris király és Giovanna királyné 
25.-ikén lépnek román területre s Musa- 
noff miniszterelnök és külügyminiszter 
kiséretében 26-ikán érkeznek Bukarest- 
be. A belügyminisztérium bizottságot 
küldött ki a látogatással kapcsolatos ün- 
nepségek megrendezésére. Erre az alka- 
lomra Titulescu külügyminiszter ismét 
hazaérkezik. 

SIMON ANGOL KÜLÜGYMI- 
NISZTER 

hirtelen visszautazott Genfből Londonba. 
A népszövetségi körök szerint Simon né- 
mileg bosszusan távozott Geniből, mert 
sem a leszerelés, sem a Saar-vidéki nép- 
szavazás kérdésében nem sikerült ér- 
vényre juttatnia a Németországgal szem- 
ben engedékenyebb amgol álláspontot. A 
francia delegáció keresztülvitte azt is, 
hogy a Saar-kérdésben az olasz előadó 
javaslatáhboz csatolják a népszövetségi 
tanács nyilatkozatát is, amely közvetve 
a Saar-vidéken kifejtett féktelen náci- 
propaganda ellen irányul.
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ökölvivő részvénytársasán Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
Amerikáb an azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányut nem adunk 
; 

Lakás Sipályán és bálteremben 
t ettttkátáásdát ttt száz és száz nő közül is kitünik , 

Magános urhoz, vagy urnő- z7nv é 
höz házvezetőnek ajánlkozik gőzörökhullámositott fel, 
perfekt szakácsnő. Csernátfa- mert az a legtermészetesebb és igy 
lu 536, Jónás Anna. 1244 a legtökéletesebb is. : 

Különbejáratu kétágyas szo- Molnár A. ozketlár sankon, 

) 

Csak egyszer nróbálja ki és evész 
eletén ae híve lesz: 

Mindentütt kapható. 

Neroyork, január 21. 
Az alábbi tervek, amelyeket most nagy Vétel-eladás 

részletességgel tárgyal az amerikai sajtó, 
az amerikai gondolkodásra és vállalkozó Eladó egy zongora 8000 
szellemre jellemzőek. lejért. Brassó, Str. Baltilor 25. 

Amerikában is éreztetni kezdte hatását 
" 

a gazdasági válság a sportban, de első- SUPER RDIOK 
sorban az üzleti alapra fektetett ökölvi- 
vásban. A nagy amerikai ökölvivómér- ba, esetleg ellátással is, kiadó. 
. . azaaoaa harisnyaházban Brassó, Regina Maria 58, 
közések tudvalevőleg aaleeten enbert abszolut szelektiv Baó K p fölászint, első ajtó balról Bőri ki lemosss oka a IV i ' ö 

vál. 

be a mérkőzéseket rendező vállalkozók STANDARD rassó, Kapu-utca 422 0 rinarosok! lalatotokat. Mindennemi 
zsebébe. Nagy tőkebefektetésekkel válla- 
latok alakultak, amelyek meccseket ren- 
deznek és ökölvivőótermeket tartanak fenn. 
Az utóbbi években azonban a válság 
folytán az amerikai mérkőzéseken is ke- 
vesebb a bevétel, kisebbek a fogadások s 
amellett az amerikaiak ősibb s egykor 
legkedveltebb eportjának, az ökölvivás- 
nak a terhére más sportágak is kezdtek 
erős népszerüségre szert tenni. Az „ököl- 
pipbó-obállalatok" most ráeszméltek a hely- 

Köüönyvek bőr és taln a legolcsóbb 
HET BŐRIPAROS MESTEREK ARUCSARNOKA 

MINERVA 

kedvező fizetési feltételekkel . a HASZNOS TUDNIVALÓK. R-T.nál, Erassó, Rózsatér 2 szám alatt. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 

a m gozg Konyhakertészet, Gombafter- E6 
mesztés otthon, Kis Természet- U) : 
buvár, Aduarium-terrarium, 99 " uj rádiói tökéletesek ! 
Kis ásványhatározó Növény Nowy . 

megfigyelések, Növénykisérzle- 99 javitásai megbizhatók! 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- ezét 
vénnyel, Allatmegfigvelksek „Novy 

rádtó- és villanyfelszerelési 

vállalat Brassó, Str. N. Titulescu 
tlehénniac) 7. 

zetre és meginditották a mozgalmat az Budapesten Milleniumi ki- nn ee átalakításai moderne 
„ökölvipás régi dicsőségének oisszaálli- állitáson 1896-ban aranyérem 4é ésbee is segyesz Nov ét tására'. mel kitüntetett hezedt eladó. Vidám büvészet, Játékszerké- 79 lámpái tartósak ! 

szités, Müvirágkészités, Külön- és 
böző csipkefajták, Kosárfonás, „Nowy alkatrészei szolidak ! Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 

A világhirü Dempsey az ökölvivás 
egyik régi világtekintélye, máris megin- 
ditotta az agitációt nagy mérkőzések ren- Keveset használt Under- 
dezésére és a közönség visszahóditására. "Wo0d irógépek eladók. Tódor, 
Az igazi szenzáció azonban egy amerikai Kututca 46. 1220 

ban. 

fáljunk, Matematikai kisérle- Nov 4 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- y9 Röntgen, diathermia, 

A lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés magas írekvenciáju gé. pénzember terve, aki, üzleti gondolkodás- FINOM MELEG GYAPJU A' mikroszkópium csodás vilá- peket, elektro-technikai 

tól vezéreltetve, meg akarja alakitani n HARISNYÁKAT, cérna férfi- ga Vidéki rendeléseknél kér- műszereket, Ampére- és 
pilág egyetlen és felülmulhatatlan ököl- zoknikat, gyapju stucnikat, jük a pénzt bélyegekben elő- Voltmérőket, stb. szak. 
pivó-trösztjét. Megfelelő tőkével egy tár- férfi sportharisnyákat TAR- tebeküldeni Plasa 10. lejt por szerűen javit ! 
saságba akarja tömöriteni a világ ököl- TÓóS ANYAGBÓL OLCSÓ Könyvosztálya. 
vivó nagyságait: az olasz Carnerát, a né- énoR. eo cin örasó, 
met Schmelinget és az amerikai Baert és 21. NIcolal FHlpescu 59. töld- . kölvivók szint jobbra. (Volt Hátulsókő- Levinskyt. Ezek és más neves oökölvivók bá 

; / . . . áaánya) 12937 
egy Newvork közvetlen közelében épiten- - 
dő óriási aréónában versenyeznének és bi- A " , 
zonyára óriási közönséget vonzanának. Allási nyer 
Az amerikai sajtó szerint valószinü, Hentesüzem vezetéséhez ke- 

hogy a vállalkozás sikerre számithat, csak resek józanéletü, 50 év körüli 
az a kérdés, hogy az ökölvivó-óriások szakképzett embert, aki felvá- 
leszerződnek-e? Hir szerint Schmeling és gott, sonka, kolbász előállitá- 

„Nowy' rádiólahoratóriam ADY összes versei, olcsó 

Brassó, Rózsatér 19. - Telefon 1-99 propaganda kiadásban, 572 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lejj 

Kapható a Brassói Lapok MEGHIV ó. 
könyvosztályában, Brassó, A testületi törvén 11 paragrafusa, va 

Kapu-utca 56-58., (az udvar- lamint az alapszabályok 33. paragrafusa 
ban. alapján, felhivjuk a Könyvelők estüle- 
zte brassói tagozatának tagjait, hogy az 

lé a 1934. január 28-á vasárnap d. e. 10 
Levinsky már megadták beleegyezésüket, sát kitünően érti. Kezdő fize- Brassótól Váraniu órakoz. a brassói örvényezek ülésterme de Carnera és Baer még akadékoskodnak. tés, koszt, lakás 3000 lej. Orás Leltárutáni mélyen : ; ben tartandó rendes évi közgyülésen 
A tárgyalások azonban még folynak és asie Take Jonescu 48., a leszállitott árainkat OOrsovától Szigetig megjelenni sziveskedjenek. Ha a tagok 
lehetséges, hogy az ökölvivás történetében 
páratlanul álló együttest össze tudják , je Allást keres SIESSE 

Keresek a belváros közelé- 
- ben egy egyszobás, konyhás . a 

Sporthirek vagy 3 szobás lakást. Ajánla- kihasználni! 
A bukaresti jégkorongütő-derbi pénte- tok 1e4. ők alatt a kiadó- 

ken este megismétlődött, a Tenisz-kliub an leadan ók. 
és Telefonklub csapatai között, 0:0 el- veosozat 
döntetlen eredménnyel. Mivel előzőleg 
csütörtökön a Teniszklub győzött 1.0-ra, 
elnyerte a bajnokságot a Telefonktub 

többsége nem gyülne össze, ugy a köz 
Zsombolyától Gyergyólg gyülést 1934. februvár 4-én, vasárnap 

terjed a hír, ha azt a fegi ék megtartani ugyanabban az 

Brassói lanokban Tárgysorozat *747 

1. A etőség és a felügyelőbizottsás anrőhirdetésként közi. berzáolozal őség és a felügyelőbizoftít 
esem 2. A vezetőség felmentése a multévi 

müködésre vonatkozólagzg 
5. Az 1934. évi költségvetés jóváha 

felvilágosotlott ember 4. Vezetőségi és felügyelőbizottsági 
elől. gok megválasztása 2 évi időtartamra. 

Rafinskit, a Ripenzia kiváló játékosát vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag Elnök: itkár: 
2 A ! : ar: egyesülete kiadta a Zidenice cseh csapat- tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg- Joan Pricu sk. ((0l-. kég) 

nak, amely előnyös feltételekkel leszer- jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

ződtette. sama 

m yt 1 aduiz Ter mesz e' es É y 0g ymód Korszerü Husnélkül 
emzeti bajnokság márcinei mérkő- es táplálkozás Táplálkozás 

1 v. 

zca Ag ... .. . . z lisia- .. 
.... * sel tegyan közöltük mig z ápruis a Irta: BUCSAÁNYI GYULA dr, egészségügyi tanácsos, főorvos Utbaigazitásokkal és konyharecontekki 

Universitatea Kolozsváron, Crisana-Ki- A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko- sér vomor, stb betegek digtás ell 
nizsi Temesváron, Tricolor-Brasovia zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- és 94 összeállitot s el a ; ermé: léka? et: 1 i állitott menüv Brassóban, Ripensia -NAC Nagyváro- kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A Irta: Dr. Rusznvák i buda 
don, Unirea Tricolor-Gloria CFR Bu. vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A süszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk?! r. atóza : stvén, ; 
karestben, Mures-Soimii Nagyszeben- Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé- szanatoóriumi vezetőorvos. l 
ben. - Április 23-án: Universitatea- sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny a Ára: 95 lei. postán, utánvéttel 115 M 
CEFR Bukarestiben, Brasovia -Crisana női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég- Kaphotó 
Nagyváradon, Tricolor-Kinizsi Temes- fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvás. 
váron, Juventus-tomania Kolozsváron, A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A létek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, minn Brassól lanok Könyvosztályában NACZSoimii Nagyszebenben, gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása az z 

z. iz 11. első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. Egyes, gyakrabban su tortz 36. j perlini olinpián futball t előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Ágyguta. Arany- E ana15 1esz. lem ráaroly ar. a neme ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu A elünpiai bióttság főtétkéra, Badapesten korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégehu- 
ulazta berli gelentelte a vl nak, rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás. A e a ber im1 olmplan fut al ornat 5 Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten. e . ." ren( znek, 1gya de csakis a különféle cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhurut. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzés. Irta: DÉVÁN A országok, eljesen és tisztán amatőr Ja- Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés. a: N ISTV N ékosaiból álló csapatok között. Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. Ischiás. Tériszony. Tüdővész. A Magyarország sibajnoka 
Magyar atlétikai edző jön valószinü- Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek. rató Guula festőműüvész 95 rajzával 

leg Bukarestbe. A bukaresti Vitforul Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja, A leg Ára 90.- LEI Dacia atlétikai szakosztálya Varjassyval többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. 
) ke 1 a 

Kapható a tárgyal, aki nemrégiben Belgium orszá- 
Eos atlétikai legénységét trenirozta. A Manható a Brassói Lapok Könyvasztályában. Ára 120.- lei. Brassól lapok Könyvosztályábal bukarestiek nagy eredményt várnak (W dékre piusz portó). Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban ! 
Varjassy müködésétől. 

Eelelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos. Zap- és Könyokiadó R-t. Bumes-Brasó 


